

PEQUEÑO COMBATE NAVAL EN LAS COSTAS DE HOLANDA

LA SITUACION CONTINUA SIN MODIFICARSE DUDAS

¿Cuántas divisiones han empleado los alemanes en la ofensiva del Aisne? ¿Cuántas forman todavía desde Reims al Oeste de Soissons? Estos son los principales elementos del problema estratégico que Foch ha de resolver sobre la marcha. Porque bruscamente, Ludendorff ha suspendido los ataques y ha retirado fuerzas del frente de batalla, dejando únicamente las indispensables para la conservación y defensa de la nueva línea. Ello prueba dos cosas: Que explotó el éxito inicial hasta donde le fué posible y que no quiere arriesgarse a operaciones peligrosas con medios insuficientes. Estamos, pues, ante una tregua que de seguro no será muy larga. Pasan los días y las semanas y siguen llegando a Francia contingentes de Norte América. El 4 de junio se llamó a filas en los Estados Unidos a otro millón de hombres. Wilson fuerza la máquina del reclutamiento porque comprende que los aliados occidentales tienen prisa. Allí para mediados de verano (si es que los alemanes no logran una grande y decisiva victoria), habrá desaparecido la inferioridad de efectivos que obliga a Foch a maniobrar defensivamente.

Según discutiendo los críticos militares, franceses acerca del mejor procedimiento para resistir. Aseguran unos que la defensiva rígida é inmóvil, sobre posiciones atrincheradas, es un fracaso. Sostienen otros que cuando se la practica bien, da excelentes resultados. Sin embargo, nótase una tendencia favorable a la respuesta estratégica en gran escala.

A causa de las tres brechas abiertas en la barrera aliada desde el 21 de marzo, ésta se ha ampliado en unos cien kilómetros. Hay que garantizar estos 100 kilómetros y emplear para ello una parte considerable de las reservas destinadas a la maniobra.

No convendría atacar esos salientes y reducirlos, ó achatarlos por lo menos? Claro que la empresa podría resultar mal. Pero de todos modos, los alemanes, provisionalmente, veríanse obligados a librar acciones estratégicas defensivas y perderían la iniciativa que tanto les viene favoreciendo.

Oponer a un frente ofensivo, articulado en profundidad, fecundo en sorpresas, otro frente, ofensivo también, vibrante y erizado, que responda a un golpe con otro, sería tal vez una solución. Así lo consideraban muchos escritores militares de allende el Pirineo. Recuerdan que con esa táctica ganó Foch, batiéndose en la proporción de uno contra cuatro, la batalla de Flandes...

Pero Foch calla y espera. Tiene su plan. Le ha trazado un camino y marcha por él con firme paso. Los aliados confían en sus talentos. ¿Se equivocan?

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA Continúan los progresos de los franceses.

Paris, 8. Comunicado de las once de la noche.—Lucha de artillería bastante viva en la región de Hangard-en-Santerre, entre el Oise y el Aisne y al Sur del Aisne.

Los franceses han continuado sus progresos en la región de Neuilly-la-Boterie, Buisières, y han penetrado en la aldea de Eloup.

Los alemanes han intentado contener el avance realizado ayer por los franceses en el frente Chezy-Barnard, lanzando violentos contraataques en nuestra región. Las tropas francesas han roto todas las tentativas del enemigo, que ha sufrido elevadas pérdidas, que ha sufrido elevadas pérdidas, que ha sufrido elevadas pérdidas.

ALEMANIA Todo igual.

Nauen, 8. En el frente de batalla no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS Ataques rechazados.

Paris, 8. Comunicado yanqui. Durante la noche, el enemigo, después de una fuerte preparación de artillería, atacó sobre un frente de tres kilómetros al Oeste de Chateau Thierry; pero todos sus ataques fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo, que no consiguió llegar a nuestras líneas.

En el resto del frente, nada más mencionable. (Agencia Radio.)

INGLATERRA Incursiones.

Londres, 8. Comunicado de la noche. Ayer noche hicimos una incursión en las atrincheradas enemigas al Sur de Arras, infiltrando bajas a la guarnición. Esta mañana, las

tropas francesas verificaron con éxito una pequeña empresa al Este de Ickebusch y capturaron 47 prisioneros.

Aviación.—El día 7 verificamos considerable labor de observación y fotográfica. Las acciones de bombardeo fueron también activas por ambas partes. Lanzamos 23 toneladas de bombas sobre los enlaces ferroviarios, aeródromos y depósitos más allá de las líneas enemigas. Nuestros aviadotes derribaron 13 aparatos enemigos. Otros siete se vieron obligados a aterrizar sin gobierno. Perdimos tres aparatos. En la noche del 7 al 8, los vuelos fueron imposibles. (T. S. H.)

TURQUIA Reconocimientos rechazados.

Viena, 8. Frente de Palestina.—Entre la costa y el Jordán, nuestra artillería cañoneó violentamente diferentes posiciones del enemigo. Al Este del Jordán fueron rechazados fácilmente avances de reconocimiento enemigos.

Un avión enemigo fué alcanzado por el fuego de nuestra artillería anti-aérea y cayó detrás de las líneas enemigas.

En el resto del frente, nada nuevo. (Telegrafía sin hilos.)

PALESTINA Un éxito de las tropas árabes.

Londres, 8. Comunicado de Palestina y Hedjaz.

Las operaciones aéreas, que habían estado paralizadas, se reanudaron con actividad durante la pasada semana.

El día 31 de mayo y el día 3 de éste, los vivaguas enemigos y el aeródromo situado cerca de Amman fueron fuertemente bombardeados por los escuadrones imperiales australianos.

En Hedjaz, fuerzas árabes atacaron con éxito las posiciones turcas cerca de Abunaa el día 23 de mayo último. (Agencia Radio.)

LOS FINLANDESES Situación grave.

Copenhague, 8. Según informaciones de Helsingfors, el cónsul de Francia ha avisado al Gobierno finlandés que toda actividad por parte de Finlandia dirigida contra el ferrocarril de Murman será considerada por Francia como una ruptura de la neutralidad.

El movimiento monárquico aumenta en Finlandia y es causa de graves divergencias de opinión. En los centros políticos se cree fuera de duda que el quinto hijo del Kaiser, el Príncipe Oscar, será elegido. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Combate naval.

Amsterdam, 8. En la batalla que sostuvieron ayer tarde frente a las islas holandesas, tomaron parte cinco buques ingleses y siete alemanes. Uno de estos últimos fué destruido y hundido; uno inglés se vió obligado a desembarcar la tripulación en la isla Vlieland, y otro fué destruido por la tripulación, por haber resultado con graves averías. La tripulación, que ganó a nádo la costa, será internada. (Agencia Radio.)

Nuevos detalles del «Abdan».

Almería, 8. Nuevos detalles del transporte encallado en el sitio conocido por Culope-ro, dicen que salió de Casablanca con destino a Marsella, con 1.300 pasajeros; tropas negras, en su mayor parte mujeres y niños, y 1.000 toneladas de trigo.

El accidente ocurrió á causa de la niebla. Llegaron en su auxilio buques de guerra, remolcadores, veleros y un transatlántico griego que embarcó el pasaje.

Salió para Marsella con el transbordo, produciéndose escenas conmovedoras.

Los niños y las mujeres lloraban. El «Abdan» se encuentra entre rocas á causa del temporal de Levante, que impide comenzar el transbordo de carga.

Ignóranse las averías que tenga; pero se cree que las tiene, por rozar el casco del Luisiqua.

En las primeras horas el torpedero francés 75 llevóse una gabarra al sitio del siniestro para conducir trigo.

El transporte está caído de babor.

Un combate frente a Fuenterrabía.

San Sebastián, 8.—Comunican de Fuenterrabía que á las tres de la tarde se vió desde los balcones de una casa de aquella ciudad un combate entre un submarino y dos buques mercantes.

El submarino perseguía á los barcos, que pretendían internarse en costas francesas.

Luego los buques mercantes se defendieron á cañonazos, cuyos fogonazos se vieron desde Fuenterrabía.

Uno de los mercantes, que era el mayor, disparaba furiosamente, y daba la sensación de que hallábase próximo á sucumbir.

Se ve claramente que de este buque echan los botes al agua.

Se dice que ha salido un guardacostas á recoger los naufragos.

Durante el combate se han disparado 40 cañonazos.

Los alemanes se apoderan de la flota rusa.

Paris, 8. Comunican de Kiev, vía Moscú, que todas las tripulaciones de la flota

rusa surta en Odessa y en Sebastopol han sido desmovilizadas, y los alemanes han hecho ocupar los navios por sus marinos.

Mecánicos é ingenieros alemanes trabajan activamente en los astilleros de Nicoláiev.

Según ciertos informes alemanes, éstos tienen la intención de utilizar en breve plazo la flota rusa contra la flota francoinglesa del Mediterráneo. (Agencia Radio.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Los buques españoles no cargan las mercancías necesarias en los Estados Unidos.

Washington, 8. Como consecuencia de ciertas noticias que llegan de España, referentes al Convenio comercial entre este Gobierno y el de España, aumenta la creencia de que este Convenio debe publicarse. Se entiende que hay cláusulas según las cuales los cargamentos para España deben transportarse en buques españoles, los cuales, por causas ajenas á este Gobierno, no se presentan en puertos americanos con la frecuencia que es de desear.

Además, cuando se presentan, no se prestan á cargar las mercancías que más faltan en España, alegando como razón el hecho de que éstas pagan bajos fletes. Sabido es que en Nueva York hay cargamento autorizado ya por el Gobierno norteamericano para España, que sufre demora, porque los vapores españoles que llegan á este puerto se niegan á embarcarlos, prefiriendo, como se ha dicho antes, otros cargamentos que pagan más flete, para los cuales tratan de conseguir licencia. En vista de las quejas que entre tanto llegan de España, donde parece que es general creencia que esta demora es debida á mala fe por parte del Gobierno norteamericano, se ha protestado cerca del embajador de España, para que indique á los navieros españoles la conveniencia de transportar á España lo que la hace falta, sin demorarlos, en espera de mayores ganancias.

Entre los cargamentos autorizados para España hay materiales que á los Estados Unidos y á los aliados les hacen falta; pero parece ser que queriendo ser justos para con España, cuya situación se comprende es verdaderamente difícil, se ha conseguido licencia para su exportación, en la creencia de que son necesarios á su bienestar. En cambio, el Gobierno norteamericano no pide más que el cumplimiento del Convenio, cuyo texto es conveniente que se sepa. Desde que empezó á regir dicho Convenio, los Estados Unidos han exportado para España cinco veces la cantidad de materiales que España ha autorizado para su exportación con destino á las tropas norteamericanas en Francia.

Se han concedido licencias para la exportación de algodón, aceite y gasolina, aun cuando consta al Gobierno americano por pruebas indisputables que alguna cantidad de ésta irá á parar á los depósitos de submarinos alemanes; que luego hunden, no sola mente buques aliados, sino también buques españoles hasta en aguas territoriales de España.

Los Estados Unidos demuestran que quieren ser amigos de España; pero hay que considerar que los Estados Unidos están en guerra y les hace falta toda su producción.

Seguramente no pueden consentir de ninguna manera que esta producción pueda convertirse en arma contra ellos, puesta en manos de sus enemigos mortales. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Nuevas condiciones de paz alemanas.

Ginebra, 8.—La Kreuz Zeitung enuncia las condiciones con que Alemania podría tratar la paz: «La Gran Bretaña deberá reducir la flota de guerra de tal manera, que lo que quede sea suficiente para asegurar la policía de los mares. Las fortalezas de Gibraltar, Malta y Singapur serán arrasadas, y estos puertos internacionalizados. De esta manera no tendríamos necesidad de luchar contra la hegemonía naval inglesa. Con estas condiciones, Bélgica podría ser evacuada, incluso la costa de Flandes. La de los territorios franceses podría hacerse por medio de un aumento de nuestras facilidades de existencia.

La antigua situación económica mundial de Alemania deberá ser restablecida y se le darán compensaciones por las destrucciones. Se le concederán Tratados de régimen de favor. La participación de Alemania en el mercado universal, aun en el de las naciones enemigas, deberá ser garantida por Comisiones internacionales. El imperio colonial alemán será restaurado como antes de la guerra, y se darán compensaciones por las destrucciones.»

Numerosos periódicos alemanes critican la discusión de las condiciones de paz como prematuras, y algunos acusan á la «Kreuz Zeitung» de hacer el juego al partido militar. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Un episodio.

Paris, 8. En la quinta Vertefeuille, situada en el límite Noroeste de la encrucijada por donde pasa el camino de Soissons-Paris, ha habido un glorioso episodio cuando el empuje alemán en el bosque Villers Cotterets.

Por orden de un comandante estaban allí atrincherados algunos elementos de infantería y una sección de ametralladoras. Seis veces se lanzó el enemigo al asalto, y otras seis fracasó bajo nuestro fuego. Esta pequeña guarnición había encontrado en la quinta un depósito de cartuchos, y disparó sin tregua, secando las olas de asalto una tras otra. Al anochecer, los fusiles no eran usados por la mayoría, las municiones se agotaban y el séptimo ataque se preparaba. El comandante envió entonces á la división un relato de la situación.

El enemigo recurrió esta vez á los Flammenwerfer, y fué incendiada la quinta.

La guarnición continuaba defendiéndose; pero el enemigo cercaba la quinta.

El comandante fué hecho prisionero, y entonces, bajo la dirección del comandante Montuet, se retiró el resto de la guarnición al límite del bosque.

Al anochecer se decidió hacer un contraataque con dos secciones de carros.

Se lanzaron con gran vigor, y despejaron la quinta, prosiguiendo su éxito en las líneas alemanas, á dos kilómetros.

El enemigo se defendió con furor.

A pesar de la resistencia encarnizada del adversario, los carros hicieron un buen trabajo, y las reservas que los montaban fueron sorprendidas por los asaltantes.

El campo de batalla, lleno de cadáveres, testimonia las grandes pérdidas del enemigo. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Un discurso de Lloyd George.

Londres, 8. Lloyd George ha asistido al banquete dado por la Asociación de Impresores, y presidido por sir R. Baden Powell.

Respondiendo á un brindis, hecho por el éxito de los ejércitos aliados, Lloyd George dijo: «La generación británica, unida á la de sus aliados, ha hecho sacrificios insuperables en interés de la gran causa del alto ideal.

Lo que más anima es el valor y la habilidad con que los americanos han participado en la lucha y en la derrota que han infligido al enemigo; y es tanto más alentador, cuanto que llegan en grandes cantidades y de manera regular. Contamos con ellos.

Si por cualquier razón los aliados no obtuvieran el éxito, el Mundo llegaría á ser inhabitable.

«Imposible—dijo—exagerar la importancia y significación de los problemas á los cuales debemos hacer frente. El destino del Mundo, así como la vida de las futuras generaciones experimentarán las consecuencias del triunfo ó de la derrota de la causa que defendemos.

Atravesamos días de ansiedad y de crisis que no ha pasado todavía, pero con firme resolución deberemos vencer. Se nos ha hablado de los golpes de maza de Ludendorff. Estos golpes destruirán un mal metal, pero fortalecerán un metal sano.

Unión y determinación: estas son las condiciones necesarias en este momento. Tenemos un fin. Hasta que no hayamos puesto un dique al torrente somos un pueblo unido, unido en el fin, en la decisión y en el valor, y si Dios nos ayuda pondremos un dique á este torrente y le rompéremos.» (Agencia Radio.)

Emociones del momento

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

1.º de junio.

El momento es grave. Como en septiembre de 1914, las condiciones de la vida futura de todos los hombres dependen de una batalla. La defección de Rusia ha permitido á los Imperios centrales renovar la guerra con el empuje de los primeros días. Los aliados occidentales presentan el pecho á esta grande adversidad con una sangre fría y un valor maravillosos. Alemania no los encuentra ahora desprevenidos. El peligro puede ser conjurado. Y si Alemania fracasa en su ofensiva de Champaña, como en la de Flandes y Picardía, las perspectivas de la victoria se ofrecerán rectas y luminosas á los defensores de la libertad. El porvenir está lleno de beneficios para los aliados. Y Alemania procura por todos los medios anticiparse al porvenir. El Mundo entero conoce su plan, que consiste en vencer á los aliados antes de que la cooperación integral de los Estados Unidos haga imposible su victoria.

Alemania lucha desesperadamente, no por la vida de su pueblo, sino por el mantenimiento de sus instituciones feudales y el logro de su hegemonía. Castas y vasallos se unen y compenetran allende el Rhin en el mismo deseo, en la misma ambición. Quieren dominar al Mundo para que el Mundo no pueda corregirlos y reformarlos. Quieren eludir toda sanción y crear la ley partiendo de la base de su victoria. No hay, pues, que hacerse ilusiones. En estas horas, en estos días, se está discutiendo si el Mundo de mañana será una colonia germánica ó una federación de democracias. No hay que hacerse ilusiones respecto á la extensión del peligro que corre la Humanidad y á la dureza con que Alemania impondría su yugo á los vencidos. Sólo colocándose en esta actitud puede el ánimo vibrar heroicamente y ser el resorte y el impulso de las energías que deben impedir la vuelta al feudalismo.

La verdad es la luz. Cuando nos muestra el peligro en toda su crudeza, nos brinda la mitad de los medios para dominarlo. Asustarse de la verdad, cerrar los ojos ante las cumbres y los abismos que nos señala, es preferir á la ascensión penosa el despeñamiento irremediable. He aquí la mayor fuerza de los aliados en estas horas en que todo temor y toda esperanza son admisibles: conocen la verdad, saben lo que les espera si no son los elegidos de la victoria y saben que sólo un desfallecimiento moral puede apartarles de la victoria.

Alemania juega su última carta. Si el aprovechamiento de las reservas que debe al cañonismo ruso no le da el triunfo antes del otoño, tendrá que resignarse á una defensiva desesperada, que desacreditará á las castas dirigentes y preparará el terreno para la democratización de la Europa Central. Si la Entente contiene ahora á Alemania, antes de tres meses la faz de la campaña cambiará en absoluto, porque las reservas norteamericanas permitirán las empresas más audaces. Antes de octubre habrá en Francia un millón de soldados yanquis. La guerra submarina ha sido conjurada en absoluto. Ya no es—como ha dicho Lloyd George—un peligro, sino un inconveniente. La superioridad en aviación de los aliados se afirma de hora en hora. La mayor parte de las materias primas del Globo están en manos de la Entente. Las batallas futuras deben ser, en todos los órdenes, triunfales para los aliados. Por eso Hindenburg y Ludendorff no retroceden ante ninguna temeridad, ante ningún sacrificio. Necesitan vencer á toda prisa. El día de hoy puede serles propicio. El de mañana les sería fatalmente adverso.

Y la ofensiva surge rabiosa, buscando la solución inmediata. Y á la ofensiva propiamente militar, á la ofensiva científica, que es preciso afrontar respetuosamente, como un arduo problema de cuya resolución depende nuestra vida, se unen esas ofensivas mortales del bombardero de París y de las incursiones nocturnas de los «gothas». Esta segunda parte del postrer esfuerzo alemán es menos respetable que la primera: carece de eficacia. ¿Qué se proponen los cañones gigantes que diseminan á lo largo del día y de la noche y sobre la extensión inmensa de París y sus suburbios, unos cuantos, unos pocos proyectiles relativamente inofensivos? Se proponen demoralizar, acobardar á París. Los raids de aviones, que la admirable defensa aérea de la capital impide casi siempre, se proponen lo mismo. Y el resultado es nulo. Algunos enfermos del sistema nervioso, algunas personas histéricas ó ultraimaginativas, prefieren la monotonía del campo ó la provincia al pequeño desbarreglo que imponen á la vida en París esas circunstancias excepcionales. El tiro del cañón, unas veces estampido sonoro y otras rumor de trueno lejano, sólo afecta á algunos temperamentos individuales. La vida urbana, la actividad colectiva no sufren el más ligero entorpecimiento. La gran preocupación de la ofensiva no permite pensar en la grosse Bertha, especie de coco que no espanta á nadie.

Los «gothas» son más molestos, más pesados; en Madrid diríamos más pelmas... Desde que comenzó la ofensiva quieren penetrar en París todas las noches. Poco después de las diez y media retumban los tres cañonazos de la alarma y empiezan á mugir las sirenas fijadas de los monumentos. Es una algarabía estridente y fúnebre. Entonces cada cual hace lo que le dicta su carácter ó las circunstancias le imponen. Unas personas bajan á las bodegas, otras se quedan en sus pisos, otras se asoman á las ventanas ó se van á la calle. En esos instantes de riesgo puede ir observando el espectador toda la variedad, toda la complejidad de las almas. En unos espíritus domina el temor, en otros la curiosidad, en otros la despreocupación optimista, en otros el más puro estoicismo. A esta última categoría pertenecen casi todos los parisienses.

Cuando yo pueda escribir mi Diario de un testigo de la guerra grandiosa, habré de consignar algunas páginas á estas soirées de París, habré de expresar mi admiración fervorosa por un pueblo que tenía, y se daba él mismo, fama de sensual, de epicureísta, y que acepta la amenaza, el dolor y el peligro con esa grandeza de ánimo que hemos dado en llamar «antigua». ¿Qué alma la de Francia! ¿Qué fértil en recursos para no desmayar, para no perder en ningún momento el don de medir, el don de comprender y el don de confiar!

Ofensiva... Cañón monstruo... Veladas en los sótanos, mientras las baterías anti-aéreas disparan rotundamente... Dolor que llega del campo de batalla con los heridos y los paisanos evacuados... Repliegue prudente y hábil de los hombres de Foch, que abandonan tierras de Francia al enemigo... Tanto infortunio, tanta tristeza, tanto elemento trágico suspendido en el aire, no consiguen vencer los nervios ni la conciencia de París. La confianza es grande, profunda... El alma colectiva sube de tono y de temperatura, resueltá á seguir luchando, decidida á vencer.

Y el cronista vive y escribe entre la duda y la esperanza, no queriendo entregarse por completo á las voces confiadas del corazón, prefiriendo la dolorosa incertidumbre, que es un estado crítico y contemplativo, á cualquier otra actitud espiritual.

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

El problema de las conservas

En la provincia de Murcia sigue constituyendo materia de honda preocupación el problema de la fabricación de conservas.

Se celebran numerosos actos demostrativos de la justa ansiedad que allí reina. Últimamente se ha reunido en sesión extraordinaria el Sindicato de Molina.

En esa reunión fueron adoptados los siguientes acuerdos:

«Primero. Visto por todos los agricultores el ruinoso desastre que trae la pérdida de la cosecha del albaricoque y por la difícil situación de resolver este problema, se acordó poner en el ánimo de las demás Sociedades y Sindicato de esta villa el nombramiento de una Comisión para que se entreviste con las Juntas representativas de las entidades de esta villa, y entre ambas resolver lo más conveniente al bien general.

Segundo. También se acordó poner en conocimiento de las primeras autoridades cuando se acuerde en la Junta que ambas Sociedades celebren, como igualmente poner a dichas autoridades al corriente de la situación económica.

Tercero. También se acordó que visto el precio que los cosecheros e intermediarios ponen a cada arroba de albaricoques, esta Comisión, en unión de quien la acompañe, solicite del gobernador que tome medidas energéticas con dichos corredores y acaparadores para que el precio sea siquiera a peseta por arroba, y no a cincuenta céntimos como vienen haciendo.

Cuarto. Pedir a las autoridades que por el conducto de quien corresponda se tomen todas las medidas necesarias para resolver la difícil situación actual, pues este Sindicato no puede trabajar en su fábrica por carecer de la necesaria hojalata, que otras fábricas, no sabemos por qué artes, la han obtenido a precios relativamente económicos, pues de no hacerse así, los acaparadores seguirán abusando de la situación y no querrán pagar a precios que puedan defender al cultivador, las frutas de los que no tienen hojalata para la fabricación de conservas.

Se acordó, asimismo, pedir al gobernador que intervenga para evitar esa desigualdad tan irritante, por la que unos protegidos encuentran hojalata a precios que puede ser comprada, y otros no pueden de ninguna manera adquirirla.

Asunto es ese en el que deben poner mano las autoridades pronto y energicamente.

Se trata de defender los intereses de buen número de centenares de agricultores, que están siendo, como se ve, víctimas de intolerables manejos.

HACE MEDIO SIGLO

Día 9 de junio de 1868.—El viernes pasado descargó en Granada y sus alrededores una gran tormenta. El río Darro creció su caudal de aguas hasta el punto de que, rompiendo la bóveda nueva por cerca de la Puerta Real, inundó con espantosa violencia la Carrera de Genil, especialmente la Acera del Darro, donde llegó el agua hasta cerca de los balcones de los primeros pisos de las casas, convirtiéndose la inundación a las calles inmediatas que ponen en comunicación toda la Acera del Darro con la calle de San Antón, que también estaba inundada.

(De La Correspondencia de España.)

IMPRUDENCIA INFANTIL

Muerte horrible de un asilado

Castellón, 8.—En la Casa Provincial de Beneficencia se ha registrado un suceso lamentabilísimo, que ha producido penosa impresión.

Hace días notaron los empleados de la Casa la desaparición del niño Pascual López, acogido en el benéfico establecimiento.

La ausencia del niño hizo pensar que se habría fugado, y de ello se dio cuenta al gobernador civil, que dictó las medidas oportunas para capturarle.

Así las cosas, ayer un asilado, en ocasión de hallarse visitando el departamento de música, observó alrededor de la caja donde se guardan los atriles, un reguero de líquido negro y pestilente.

Movido por la curiosidad, abrió la referida caja, recibiendo una impresión terrible al descubrir en su interior el cadáver de Pascual, en estado de descomposición.

Inmediatamente dio cuenta a los caladores del macabro descubrimiento, y aquellos pusieron lo ocurrido en conocimiento de las autoridades.

El Juzgado personóse en seguida en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

Se supone que el infortunado niño, jugando con otros asilados, debió meterse dentro de la caja, cayendo sobre él la tapa de la misma, que es de cierre automático, y percibiendo asfixiado.

EL FERROCARRIL DE TERUEL A CASPE

Entusiasmo en los pueblos

Zaragoza, 8.—La construcción del proyectado ferrocarril de Teruel a Caspe ha despertado mucho entusiasmo en todos los pueblos de la zona que ha de atravesar y singularmente en Caspe.

Beneficiaria grandemente los intereses de las dos provincias de Zaragoza y Teruel.

Las Cámaras de Comercio y de Industria; la Asociación de Labradores de aquí; todos los organismos económicos y fuerzas vivas de Aragón pedirán su apoyo a los diputados a Cortes y senadores para que se interesen a fin de que se active el proyecto y la construcción.

Se espera que todos contribuirán a ello con verdadero interés, poniendo a prueba su cariño hacia esta región.

DESDE GIJÓN

Un submarino alemán cañonea a un pesquero

Desde Gijón comunican al diario de Oviedo El Correo de Asturias lo siguiente:

«En la madrugada de ayer—se refiere al día 5—se tuvo conocimiento de que un submarino alemán se encontró en alta mar con la vaporeta pesquera María, a quien disparó dos cañonazos sin alcanzarla. La vaporeta detuvo su marcha, acercándose al sumergible, quien pidió al patrón se entregase algo de pescado, lo que así efectuaron los tripulantes del María.

Después el comandante del submarino preguntó al patrón de la vaporeta si sabía el nombre de cierto vapor, a lo que aquéllos contestaron negativamente, por desconocerlo. Poco después el submarino se hundió en el mar, alejándose.»

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN ZARAGOZA

Los harineros.

Zaragoza, 8.—El gobernador ha conferenciado con los harineros, quienes le han notificado los acuerdos de la Asociación, relativos a las concesiones que hacen de garantizar el abasto de harinas de la ciudad, durante el próximo año agrícola.

Hállanse dispuestos a conceder rebaja aproximada de dos pesetas por cada 100 kilos del margen ganancial en la moliitura.

Facilitarán harinas a 59,50 pesetas los 100 kilos del trigo que se les facilite a 48 ó 51 pesetas, según clase.

De este modo, el gobernador está seguro de que podrá elaborarse pan a 55 céntimos kilo.

La Asamblea de los representantes de los pueblos de toda la provincia, convocada por el gobernador, se celebrará el día 16 de julio, para ultimar el abasto de trigo durante el próximo año agrícola, obligandoles a firmar contrato.

Protesta de los labradores.

Zaragoza, 8.—Continúan desfilando por la Alcaidía muchos agricultores, manifestando al alcalde que la última disposición del comisario general de Abastos, relacionada con el levantamiento de la cosecha, ha producido la protesta unánime de los labradores, que la consideran un atropello a los intereses agrícolas.

Añaden que la alarma de los agricultores es justificada, porque temen que en dicha orden haya algo más que la formación de la estadística de la producción triguera, porque la política que se ha hecho con el abastecimiento, parece que tiende siempre a perjudicar al agricultor, sin beneficiar al consumidor, restringiéndole con enojosas reglamentaciones.

El trigo—dicen—fue el primer producto a que se impuso la tasa, alcanzándole la incautación, prohibiéndose el tráfico interprovincial.

Todos los elementos de la producción cerealista se han encarecido, y nadie resuelve este problema.

Nada se hace para abaratar los abonos, y en cambio se ponen trabas a la recolección de las cosechas.

Se censura las órdenes del comisario, porque, en el caso de cumplirlas rigurosamente, quedaría el grano en las cras expuesto a las contingencias atmosféricas, y se producirían mermas con perjuicio de los labradores.

EN VALENCIA

El arroz sobrante.

Valencia, 8.—El alcalde, el gobernador, el presidente de la Comisión de la Cooperativa, con la Junta de Defensa del Obrero, se dedican a ultimar el funcionamiento de la Cooperativa y la instalación de varios puestos para la venta del arroz, del que dejan los exportadores en ésta para facilitar al precio, de tasa.

Como ensayo pondráse a la venta cierta cantidad al precio de 55 céntimos el kilo, pudiendo adquirirla todas las Sociedades obreras sin distinción, empleados municipales y cuantas personas, a juicio de la Junta, tengan derecho.

Probablemente el lunes se comenzará la venta.

Los horneros.

Una Comisión del gremio de horneros ha estado en el Gobierno civil, quejándose de la interpretación rigurosamente errónea que se da al bando de la alcaldía.

Han expuesto las dificultades que les crean los horneros para facilitarles la mercancía al precio de tasa, mientras se la ofrecen a precios superiores por conducto injustificable, puesto que quedan más de mil docientos toneladas de trigo del que se trajo de la Argentina, y cedió el Estado, a condición de que la harina se vendiera a precios rebajados. La Junta de Subsistencias se ha reunido para tratar del asunto.

A TIRO LIMPIO

Triple crimen y suicidio

Logroño, 8.—En el pueblo de Ambazaguas sostenían relaciones amorosas Rosalindo Estrín y Estefanía Pérez.

A estas relaciones hacían tenaz oposición una hermana de la novia llamada Hermenegilda y su marido Facundo Fernández.

Rosalindo, desesperado ante esta oposición, cogió una escopeta, y fue en busca de su novia, a la que mató de un tiro.

Después marchó al encuentro de Hermenegilda y Facundo, y les hizo varios disparos, dejándoles muertos.

El agresor marchó al campo del Muro, y allí se mató de otro tiro.

El trágico suceso ha causado honda emoción en el pueblo.

El criminal era cazador de oficio.

ANDALUCIA

El «Reina Victoria».

Cádiz, 8.—En el correo Reina Victoria vienen a la Península el teniente coronel de la Guardia Civil D. Manuel Gómez García, destinado a Tarragona, y el catedrático Sr. Pérez Farado, a Segovia.

Trae a bordo muchos pasajeros, especialmente militares, y 23 naufragos del vapor inglés Heren Bridge, torpedeado por un submarino.

Los naufragos embarcaron en Las Palmas.

La travesía del Reina Victoria ha sido feliz.

Los naufragos eran esperados por el cónsul de su país.

Elección de alcalde.

Sevilla, 8.—El Ayuntamiento ha elegido alcalde a D. Francisco Barras Aragón, teniente de alcalde borbollista.

Ha resultado elegido primer teniente de alcalde D. Manuel Carriedo, de igual filiación política.

El alcalde pronunció un discurso.

ARAGON

La huelga de Alcuierre.

Huesca, 8.—El gobernador ha regresado de Alcuierre, y trae buenas impresiones de la anunciada huelga de braceros del campo, creyendo que no llegará a declararse el paro.

Explotación de maderas.

Se han reunido aquí el senador Sr. Armillán, el diputado a Cortes por Jaca, Sr. Escuez, y los diputados provinciales y alcaldes, tratando de emprender activas gestiones para la explotación de maderas y crear Sindicatos para este fin.

Choque de trenes.

Zaragoza, 8.—Dicen de La Joyosa que han chocado dos trenes de mercancías, sin que, afortunadamente, haya que lamentar desgracias personales.

Han quedado inutilizados dos vagones, y se han producido otros desperfectos en el material, interceptando la vía por algunas horas.

CASTILLA LA NUEVA

Crimen y suicidio.

Ciudad Real, 8.—El vecino de Tomelloso José María Medina, de sesenta años de edad, hirió con una aguja de coser espanto a una mujer de veintiséis años llamada Encarnación Muñoz, causándole una grave herida en el pecho.

José, creyéndola muerta, se fue al pozo de su casa, y se sentó en el brocal, disparándose un tiro en la cabeza.

El anciano cayó muerto al pozo, de donde fué extraído poco después su cadáver.

CASTILLA LA VIEJA

Efectos del hambre.

Ávila, 8.—Esta mañana se hallaba recogiendo carbonilla entre los railes del ferrocarril un hombre que, como otros muchos, se veía acosado por el hambre, y se buscaba esa manera de vivir, cuando un tren ascendente le arrolló, destruyéndole horriblemente, separándole la cabeza del tronco y mutilándole las piernas.

Se llamaba Enrique García.

Conferencias agrarias.

Palencia, 8.—El propagandista de la Federación católico-agraria, D. Abilio Rodríguez Paredes, prepara una intensa labor agraria, que comenzará pasadas las primeras faenas agrícolas.

Visitando la capilla ardiente.

Burgos, 8.—Por la capilla ardiente han desfilado innumerables personas ante el cadáver del prelado.

Durante toda la mañana dijéronse misas en los tres altares instalados en la capilla.

Velan el cadáver sacerdotes, frailes y monjas y seminaristas.

Han telegrafiado su pésame los Reyes, la Reina María Cristina, la Infanta Isabel, el Presidente del Consejo y la Diputación foral de Navarra.

Entre las Comisiones llegadas figura una de Píllas, provincia de Navarra, donde nació el prelado.

CATALUNA

De elecciones.

Barcelona, 8.—La noticia de haber el Congreso aprobado la proposición aplazando las elecciones parciales que debían celebrarse el día 30, con objeto de ampliar el número de diputados que vota la ciudad, produjo gran revuelo en todos los círculos políticos.

Con arreglo a lo aprobado por el Congreso, Barcelona elegirá doce diputados, de los cuales falta elegir seis, por haberse declarado vacante el Sr. Domingo, que ha sido proclamado por Tortosa. De manera que la lucha se entablará por un puesto de mayoría y dos de minoría.

La Liga regionalista, contando con el resultado de las pasadas elecciones, en que ob-

tuvo gran votación, sólo organiza la lucha a base del triunfo, que consideran asegurado, por lo que no apelarán a recursos extraordinarios.

La candidatura no se formará hasta última hora.

Los radicales se aprestan a luchar con gran entusiasmo para resarcirse de la pasada derrota.

En la reunión de diputados, ex diputados, concejales, ex concejales y presidentes de Centros y Círculos del partido radical celebrada anoche, se leyó el manifiesto que el partido dirigirá al pueblo con motivo de las próximas elecciones, y fué aprobado por unanimidad.

El documento combate la política de los regionalistas, y en él se proclama como candidato de las izquierdas a Lerroux. Dice que su triunfo es cuestión de honor de las izquierdas.

Está redactado el manifiesto antes de saberse el acuerdo del Congreso; por esto sólo se proclama al Sr. Lerroux, como si sólo se hubiera de elegir un diputado.

Se espera al jefe del partido radical para saber quiénes le han de acompañar en la candidatura.

Viaje de Cambó.

Mañana es esperado en Barcelona el ministro de Fomento, quien ha de presidir el lunes una reunión de amigos políticos en Castellón, por cuyo distrito fué también elegido diputado.

En esta reunión se designará el candidato que deberá aspirar a la vacante.

Por el mismo distrito se presentarán un candidato radical y otro republicano.

Este es el Sr. Ibáñez de Ibero, quien luchó en el mismo distrito en las pasadas elecciones contra Cambó.

Los regionalistas parece seguro que presentarán al Sr. Vehís.

Obreros y patronos.

La huelga de zapateros no ha sufrido modificación alguna, pudiendo calificarse de total, pues apenas se trabaja en taller alguno.

Hoy se han tomado medidas de precaución en evitación de incidentes, que por fortuna no han ocurrido.

En reunión celebrada por los huelguistas, acordaron continuar en su actitud hasta conseguir el triunfo.

Los peones de albañil se reunieron en un local de San Martín, en número de unos seiscientos.

El presidente se negó a dar los nombres de los oradores al delegado, y en vista de ello, disolvió el mitin, desalojándose el local sin incidentes.

Los patronos constructores de carros han acordado el lock-out, dándoseles a los obreros un plazo de ocho días.

Se han comprometido, no obstante, a escuchar las peticiones de los huelguistas si éstos retiran unas palabras ofensivas que les han dirigido en proclamas y reuniones.

La Federación de Sociedades obreras del ramo de construcción se ha disuelto, nombrando una Comisión para que proceda a liquidar cuentas.

La huelga de canteros de Montjuich, la de mecánicos de la Casa Steinderg y la de obreros de la fábrica de géneros de punto de Serra y Compañía continúan en el mismo estado que los días anteriores.

Los fundidores en hierro celebraron anoche una reunión extraordinaria, acordando emprender una activa campaña para demostrar la inocencia de los obreros procesados con motivo de los atentados contra la vida de algunos patronos.

Uno de los oradores aludió al viaje del Rey a Barcelona, y entonces el delegado le llamó al orden y, como insistiera, suspendió el acto.

Se han reunido los obreros cilindradores, bajo la presidencia del sindicalista Roca.

Entre otros acuerdos, adoptaron el de asistir en colectivo a la vista, que se celebrará en breve en la Audiencia, para fallar una causa que se sigue contra varios obreros.

Se nombró también una Comisión que intervenga en el estudio de la crisis del algodón.

También se han reunido los obreros picapedreros, para tratar de la huelga parcial que sostienen en algunos talleres.

De Badajona comunican que continúa el lock-out en los talleres metalúrgicos, y la huelga en el del Sr. Blanch.

Los aserradores mecánicos de aquella ciudad han presentado unas bases pidiendo mejoras en el jornal y dando a los patronos un plazo hasta mañana.

De no acceder, el lunes declararán la huelga.

De Sabadell nos comunican que los obreros carpinteros han presentado demanda pidiendo una peseta de aumento en el jornal diario.

Los patronos sólo acceden a concederles un real. De no llegarse en el día de hoy a un acuerdo, el lunes declararán la huelga del oficio.

De Vich dicen que los curtidores celebran hoy una asamblea para tratar del curso de la huelga. Por dicha población ha salido un delegado gubernativo.

Comunican de Figols que han sido admitidos tres obreros cuyo despido motivó la agitación que se notaba en la comarca, habiéndose desvanecido el temor de que el lunes se declararan en huelga.

En Cataluña se celebra esta noche un mitin de tintorerías para tratar del esfado actual de la huelga que hay en aquella localidad.

Las gestiones realizadas por los patronos para conseguir un arreglo, hasta ahora no han dado resultado.

Los huérfanos aliados.

Se ha constituido la Comisión de señoras del Comité barcelonés de la obra de las ca-

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALICANTE»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente mes de junio de Barcelona, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

«MANUEL CALVO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 14 del corriente mes de junio de Barcelona, el 15 de Valencia, el 17 de Málaga y el 19 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, de donde saldrá directo para Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas correspondientes al itinerario de Venezuela-Colombia, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

«INFANTA ISABEL DE BORBON»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 13 del corriente mes de junio, de Málaga el 14 y de Cádiz el 16, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

«REINA MARIA CRISTINA»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 17 del corriente junio, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasajeros.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3 (antes Monterá, 53).

¿TEMEIS A LA ACTUAL EPIDEMIA?
¿Sentís decaimiento y falta de fuerzas?
¿Os falta el apetito? ¿Estáis convalecientes? Tomad el poderoso reconstituyente
VINO ONA
del doctor ARISTEGUI
QUE DA SALUD, VIGOR Y FUERZA
Recomendado por todos los médicos.

MAQUINARIA PARA CONSERVAS
Construcción y reparación.
Talleres CENZANO. Zurbano, 12. Logroño.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 8 de junio, a las once, se celebre el sorteo para amortizar 663 acciones de la línea de Lérida a Reus y Tarragona, correspondientes al vencimiento de 1.º de agosto de este año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los accionistas que osaran concurrir al sorteo, que será público, y tendrá lugar en esta corte en las oficinas del Consejo de Administración de esta Compañía, paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 29 de mayo de 1918.—El secretario del Consejo, Ventura González.

OMEGA
EL MEJOR RELOJ DE PRECISION
DE VENTA EN TODAS
LAS BUENAS RELOJERIAS

sas claras para los hijos de los soldados franceses que han muerto con motivo de la guerra. Las reuniones se celebrarán semanalmente.

Se acordó que cuando llegue a Barcelona el primer grupo de niños, se nombre una subcomisión para ocuparse de su albergue.

La obra cuenta ya con unas 3.000 pesetas. Se acordó pedir a los directores en Francia de la obra que envíen lo antes posible un grupo de treinta niños, para los cuales se tiene ya preparada residencia en Arenys de Mar y otras poblaciones.

Incendio en un barco.

Esta mañana se declaró un amago de incendio en las bodegas del vapor Sotolongo, anclado en el muelle.

Se ignoran los orígenes del mismo. Gracias al pronto auxilio de los bomberos del puerto pudo ser sofocado al cabo de una hora, sin que se registrasen desgracias.

GALICIA

Solicitando un indulto.

Ferrol, 8.—El Ayuntamiento ha acordado solicitar de los Poderes públicos el indulto de los presos por los sucesos del «Numancia».

Los obreros preparan un acto público para solicitar del ministro de Gracia y Justicia la inclusión de dichos presos en el próximo indulto.

Consejo de guerra.

En la Capitanía general se ha celebrado Consejo de guerra para juzgar al mariner Vidal Gutiérrez, acusado del delito de insubordinación.

Ha presidido el Tribunal el teniente coronel de infantería de Marina D. Manuel Belandier.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

ANOMALIAS

Ahora resulta que falta otra vez carbón, que hay en perspectiva de nuevo un serio conflicto.

Gracias que, pasado el invierno, por fortuna, no habrá que lamentar los apuros domésticos que ya sufrieron los madrileños y se sufrieron también en toda España, allá por los meses de diciembre y enero, durante los cuales faltó carbón para la calefacción, y cuando se consiguió fué á precios verdaderamente escandalosos.

Como se anuncia, la situación amenaza á la industria, al tráfico terrestre y á la navegación.

En el invierno, la culpa de la falta de carbón achacóse á las deficiencias de los transportes. Esas deficiencias, principalmente de organización, fueron corregidas, y en poco tiempo se distribuyeron por todo el país las cantidades de carbón que estaban acumuladas en bocamina.

Por el contrario, al llegar el verano, resulta que está normalizado el servicio de transportes y que ahora lo que se advierte es falta de carbón para atender á todas las necesidades del consumo nacional. Se han distribuido las anteriores existencias con prodigalidad irreflexiva que dentro de poco va á dar sus lamentables y previstos resultados. De añadidura, el trabajo en la explotación de las minas ha disminuído en éstas á causa del pleito de los obreros con los patronos, y los consumidores van á pagar los vidrios rotos, ya que la resistencia pasiva de los mineros ha hecho bajar considerablemente la producción, sin que ese margen diferencial haya podido ser cubierto con las importaciones de carbón extranjero, importaciones que impide la acción destructora de los submarinos alemanes.

Fallaron los cálculos al organizarse los transportes, pues por salvar deficiencias se fué más allá del límite á que se debía llegar.

Habría medio ahora de reparar el daño causado?

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

de la Lengua del doctor D. Carlos María Cortezo, y después de oír los pareceres de los reunidos se acordó abrir una suscripción pública con el fin de realizar un homenaje que perpetúe de modo ostensible la figura del ilustre ex ministro doctor Cortezo, á quien tanto debe la clase médica española.

Los reunidos se constituyeron, desde luego, en Comisión organizadora del homenaje, nombrándose presidente al doctor Recasens, y tesorero al doctor Sarabia, y acto seguido se inició la suscripción, que dió el siguiente resultado:

Doctor Recasens, 250 pesetas; doctor Tapia, 250; doctor Sarabia, 150; doctor Goyanes, 150; doctor Stocker, 150; doctor Fernández Sanz, 100; doctor Hernando, 100; doctor de Sanz, 100; doctor Isla, 25; doctor Juarros, 25. Total, 1.300 pesetas.

En la reunión reinó el mayor entusiasmo y se reflejó la más absoluta confianza respecto del aplauso con que será recibida por los médicos españoles la idea del homenaje.

CAMARA DE INDUSTRIA

La Comisión investigadora de la Industria civil comunica á la Cámara Oficial de Industria, y ésta lo pone en conocimiento de aquellas personas á quienes pudiera interesar, que próximamente se procederá á la subasta de los efectos y materiales inútiles, en varias dependencias de Artillería, siguientes:

Latón, acero, cobre, zinc, balas de cartuchos, cuero inútil, hojalata, bronce, hierro fundido, dulce y forjado, plomo, madera (leña), cabria de 40 toneladas y atalaje para cuatro mulos.

En las oficinas de la Comisión investigadora (Pacífico, 40) se facilitarán los detalles y antecedentes precisos.

LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya). — Producto nacional.

EN EL PALACE HOTEL

BANQUETE AL ALCALDE

Anoche se ha celebrado en el Palace Hotel una comida íntima que los concejales del Ayuntamiento de Madrid han ofrecido al alcalde, D. Luis Silvela, con motivo del éxito que ha obtenido en sus gestiones cerca del Banco de España para que esta entidad aumente el tipo pignoraticio de los valores municipales.

El acto no ha tenido carácter político, como lo demuestra el hecho de que asistieron á la comida concejales de todas las agrupaciones políticas que integran el Ayuntamiento.

Entre los asistentes vimos á los Sres. De Blas, Tato, Arribas, Cortés Munera, Fernández Canella, García Miranda, García Cernuda, Goicoechea, García Revenga, conde de Limpia, duque de Almodóvar del Valle, Ramos, Garrido, Juaristi, Tercero, Alvarez Villamil, Sainz de Baranda, Asprón, Castillo, Fraile, Corona, Fernández Moreno, Crespo, Silva, Calvo, Alvarez (D. Feliciano), Cernuda, Cubero, Marcos Manchón y Pérez Toledo; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano, y el secretario especial de la Alcaldía, señor Miller.

El teniente de alcalde de la Universidad, don Hilario Crespo, dió lectura á diferentes cartas de adhesión de los Sres. Noguera, Franco Rodríguez, Leyón, Hidalgo, Saornil, Barranco, Calzado, García Vinuesa, marqués de Villabragima y Aguilera y Arjona, y en nombre de todos los concejales ofreció el banquete al Sr. Silvela, por haber sabido defender los intereses del pueblo de Madrid, dedicando también frases de agradecimiento al conde de Limpia por la cooperación que había prestado al alcalde como consejero del Banco de España.

Propuso, y así se acordó, que los dos centros de flores que adornaban la mesa fueran remitidos á la hija del alcalde, Sr. Silvela, y á la esposa del concejal conde de Limpia, y que el voto de gracias acordado por el Ayuntamiento en la sesión extraordinaria celebrada últimamente á favor del conde de Limpia y Sr. Silvela, se consignase en dos pergaminos suscritos por todos los concejales.

El conde de Limpia dió las gracias por la distinción de que le hacían objeto sus compañeros de Concejo, diciendo que su labor se había reducido á cooperar á las gestiones del Sr. Silvela cerca del Banco de España.

Terminó diciendo que confiaba en el resurgimiento del pueblo de Madrid teniendo de alcalde al Sr. Silvela, que ante todo y sobre todo es un buen madrileño.

El Sr. Cortés Munera hizo votos por que durante el tiempo que dure su mandato edificio ocupe la Alcaldía-Presidencia el Sr. Silvela, para bien del pueblo de Madrid.

El alcalde, Sr. Silvela, visiblemente emocionado, dió las gracias por el homenaje de que era objeto, diciendo que no se consideraba merecedor de él, puesto que su actuación se había limitado al cumplimiento de su deber.

Añadió que el éxito que había obtenido lo había logrado por la cooperación valiosa y decidida de todos los concejales, que supieron ponerse á su lado para defender los intereses del pueblo de Madrid, por cuya defensa está dispuesto á sacrificar su vida entera.

Terminó su sentido discurso diciendo que, contando con el apoyo de todos los concejales, sin distinción de matices políticos, confía en el resurgimiento del pueblo de Madrid.

La simpática fiesta terminó con vivas á Madrid y al alcalde.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4-580.

EN LA AUDIENCIA

El crimen de D. Nilo

El relato del fiscal.

El martes comenzarán las sesiones de la vista de este proceso, que tanto apasionó á la opinión.

Don Nilo no ocupará el banquillo de los acusados; lo impide su estado de locura. Comparecerá únicamente ante los jueces su hijo Federico, á quien el fiscal considera también como autor del crimen.

Oigamos el relato que de los hechos hace el fiscal:

«El deseo de dinero de D. Nilo.

Nilo Saiz, que se hallaba en apurada situación económica y que había sido condenado tres veces en causas por estafa, recibió el 31 de mayo del pasado año 1916 una carta de D. M. Ferrero, comerciante de desahogada posición en Pozuelo de Tábara, en la que le participaba su propósito de comprar el edificio que en dicho pueblo poseía el Sindicato de la Maquinaria Nacional Agrícola, donde estuvo instalado un molino harinero que había sido desmontado, rogándole que le prestase su ayuda en el negocio, por creerle influyente con dicha Sociedad, y que le confesara á vuelta de correo, para en cuanto recibiera la carta tomar el tren y venir á Madrid «preparado» y llevarse la escritura en mano.

Al recibir esta carta Nilo, dispuesto siempre á adquirir dinero, fuera como fuera y sin reparar en los medios, concibió la criminal idea de apoderarse del que Ferrero traería para la compra del edificio, y pareciéndole poco, pues el Sindicato sólo pedía 1.100 pesetas, al contestarle al día siguiente, 1.º de julio, diciéndole que viniera tan pronto recibiese la carta, en la seguridad de que se llegaría á un acuerdo en lo que deseaba, y que no se entendiera con nadie más que con él, añadía que si le convenía comprar ocho vagones de abono mineral á precio baratísimo podía haberlo, por verse precisado de dinero el interesado, estimulándole de este modo á que trajese mayor cantidad para que el golpe proyectado fuera más lucrativo.

Preparando el crimen.

Pero no fué sólo el propósito de apoderarse del dinero que trajese Ferrero el que abrigaba Nilo, sino que, llevando su criminal intento á un límite de inconcebible crueldad, resolvió matarle y enterrarle, para de ese modo prevenirle, procurando la seguridad y la impunidad.

A este efecto comunicó sus malos propósitos á su hijo predilecto, Federico C. S. A., en quien tenía absoluta confianza por sus cualidades de resolución y reserva, impropias de su edad, y aceptando éste el proyecto, puestos de acuerdo, y después de concertado y madurado el plan que habían de seguir y los medios que habían de emplear, resolvieron alquilar una casa á propósito y en sitio adecuado, que pudiera servirles para realizar el crimen convenido y enterrar en la misma el cadáver de Ferrero. La casualidad vino en su ayuda. Leyeron en los periódicos el anuncio de un hotel que se alquilaba en la calle de Lanuza, en un pequeño barrio aislado, de escaso vecindario y de ningún tránsito, y el día 3, y aun sin conocer el hotel, fué Federico á alquilarlo, y como el dueño le dijera que hasta pasados dos días no podía disponer de él por estar pendiente de la contestación de otras personas que también pretendían arrendarlo, no pudiendo reprimir la impaciencia que sentían por el temor de que Ferrero se volviese al pueblo al día siguiente, el 4 por la mañana se presentaron ambos en casa del propietario del hotel, quien les manifestó que aún no podía disponer de él, en vista de lo cual volvieron al otro día 5, también por la mañana, y entonces fué cuando lo alquilaron, sin regatear precio, quedándose en el acto con las llaves, solicitando al propio tiempo permiso para sustituir por baldosín el entarimado de una habitación, y en la tarde del mismo día llevaron una mesa, seis sillas, y por todo resto de mobiliario, un hacha, unos picos, una azada, una pala, un pisón y una bomba llena de ácido sulfúrico; esto es, herramientas apropiadas para matar y enterrar á alguien y hacer desaparecer los vestigios.

Como fué el crimen.

Mientras los culpables hacían estos preparativos, la víctima, fiada en la protección que le había brindado Nilo, vino á Madrid el día 4, hospedándose en la posada del León de Oro, donde permaneció aquel día y el siguiente; pero al tener de su estancia en la corte, ó sea el día 6 del repetido mes de junio, se entrevistó con Nilo, quien, acompañándole, con engaños, le hizo ir al hotel alquilado, donde le se le reunió Federico; y una vez allí, y cuando Ferrero se hallaba sentado al lado de la mesa, distraído, ambos procesados, siguiendo el plan convenido entre ellos, le dieron muerte, descargándole, de improviso, un golpe por detrás y con el espigón del hacha, lo que le hizo caer, y una vez derribado al suelo, á impulso de ese primer golpe, le descargaron nueve más, produciéndole diez heridas en el cráneo, nueve mortales de necesidad, y otra en la mayoría de los casos.

Ya muerto Ferrero le despojaron de 2.000 pesetas que llevaba, así como de la cartera, reloj, navaja pequeña y dos medallas, tasado en 43,75 pesetas, y le enteraron en una fosa que abrieron en el cuarto, cuyo entarimado habían levantado; y una vez igualado y bien apisonado el suelo, dos ó tres días después, el 9, llamaron á un soldado, que enladrilló el piso con portland y mosaico hidráulico, que á prevención habían adquirido y mandado llevar; y terminadas estas operaciones desaparecieron, no volviéndose á ver por aquellos lugares.

D. Manuel Ferrero tenía setenta y dos años y padecía de litiasis, hernia inguinal derecha y una úlcera atónica en la pierna izquierda.

Aurelio Nilo Saiz no contaba cincuenta años; y su hijo Federico C. S. A. tenía diez y siete años el día del suceso de autos.

Hasta aquí el relato del representante de la ley, cuya voz llevará en la vista el Sr. Vera. El defensor, D. Miguel Cabrera, niega la participación en los hechos de su defendido, y pide la absolución de éste.

Hay citados treinta testigos y ocho peritos. La vista está señalada para cinco días.

ALVAR-ARRANZ

Ayer se decía que en la próxima semana será trasladado al Manicomio de Valladolid el tristemente célebre D. Nilo Saiz, hoy recluido en la Cárcel Modelo.

La importación de carbón

Continuando los trabajos que desde hace algunos días viene practicando el comisario de Abastecimientos, asistió ayer á la reunión celebrada por el Comité carbonero para organizar la importación y distribución de carbón extranjero, con objeto de resolver el problema gravísimo que plantea el déficit de la producción nacional.

Se han trazado las líneas generales de la organización, que en plazo brevísimo quedará totalmente ultimada.

EN LA ASOCIACION DE FERROVIARIOS

CONFERENCIA DEL SR. BERGAMIN

En el salón de actos de la Asociación de Empleados y obreros de los ferrocarriles de España dió anoche su anunciada conferencia el ex ministro Sr. Bergamín sobre el tema «Incautación de los ferrocarriles por el Estado».

Ocupaban la presidencia, con el conferenciante, el Sr. Alcalá Zamora y el presidente de la Asociación, Sr. Sastre.

Comenzó el Sr. Bergamín diciendo que pensó dar esta conferencia cuando, no hace mucho tiempo, se celebró la Asamblea de ferroviarios; pero razones que á nadie se ocurrían le hicieron desistir de ello entonces.

La insuficiencia de nuestros medios de transporte obedece, en su mayor parte, á lo arcaico de la legislación ferroviaria, que fué promulgada en fecha ya lejana.

Esa misma deficiencia de transporte por falta de líneas y escasez de material se agudizó con el aumento de tráfico terrestre, por la supresión casi absoluta de los transportes por mar.

La gran escasez de material es lo que araba como peligroso, hoy se juzga factible.

El Gobierno parece que intenta ahora la incautación de los ferrocarriles por el Estado, y lo que en tiempos pretéritos se consideraba como peligroso, hoy se juzga factible.

En el orden económico, sabemos todos que los medios de comunicación son indispensables para el cambio, que es la vida universal, y no procurar su desarrollo es atentar contra esa vida. Cuantos elementos auxiliares puedan utilizarse para aumentar el cambio deben aprovecharse para el desenvolvimiento de la vida nacional, porque así se aumenta la riqueza de los pueblos.

Los medios de comunicación convierten á los pueblos en un gran mercado; pero sobre todo está el servicio público.

Este en el concepto administrativo de la palabra, es la realización por el Estado de aquellos servicios que no conviene entregar ó delegar en otras manos.

El Estado realiza el servicio público de transmisión de la correspondencia y procura realizar las comunicaciones telegráficas y telefónicas. Sobre estos servicios ejerce el Estado una misión inspectora y tutelar.

Aplicando esta doctrina á las comunicaciones ferroviarias, puede decirse que si no están dirigidas por el Estado, podrían constituir un peligro.

La explotación de los ferrocarriles por el Estado no es, pues, una aberración ni un contrasentido jurídico.

En el aspecto práctico cabe preguntarse si el Estado español se encuentra hoy capacitado para atender estos servicios. El Estado tiene que arrendar la cobranza de los tributos; la organización que se ha dado á la instrucción pública es defectuosa, y en cualquier otro orden de ideas se encuentran las mismas deficiencias.

De lo dicho se deduce que el Estado español no está capacitado para la incautación de los ferrocarriles. Si el Estado llegara á realizarla para su explotación, habría que reconocer que por mala que sea hoy, es un modelo con relación á lo que después pasará.

El ferrocarril español no está capacitado para ejercer por sí tan importante función como la ferroviaria.

Hizo bien el Estado en conceder la explotación por el tiempo que está concedida, y hará muy mal en no aprovechar el tiempo que resta de concesión.

Tampoco es legalmente posible la incautación.

Para la reversión parece que trata de ampararse el ministro de Fomento en el principio de que se asegure á las Compañías una renta equivalente al promedio de los beneficios obtenidos durante el último quinquenio.

Las Empresas de ferrocarriles—dice—son las únicas que en España, hasta ahora no se han aprovechado de la carestía general para subir el precio.

Con el aumento de los gastos, las Compañías ferroviarias han tenido que sufrir una crisis muy aguda.

Con relación al interés público y al del Estado, la incautación es peligrosa.

El Estado, que realizaría mal ese servicio, tendría que hacer grandes sacrificios, que al fin resultarían estériles.

Es un mal asunto, con relación al interés

público, y un mal negocio en su aspecto económico.

Comprendiendo el Estado que en realidad la Administración española no está capacitada para realizar este servicio, se le ha ocurrido incautarse de las líneas á modo de ensayo, y si no daba resultado la incautación, volvérselas á arrendar á las mismas Compañías que las explotaban, y—añade el orador—para este viaje...

Es preciso intensificar los transportes aumentando nuestras líneas y el material; pero creer que esto puede hacerse en un día ó en un año, es un sueño. Lo que no es tolerable ni lícito es que rendidos á la evidencia de esa necesidad, no se haga ni se intente nada. También hay que abaratar los transportes.

Cita después el caso de Inglaterra, que ha garantizado á las Empresas ferroviarias el ingreso que tenían un año antes del principio de la guerra.

Dueño en cierto modo así el Estado inglés de las líneas, ha impuesto las tarifas que ha creído convenientes á sus intereses.

Como la incautación es peligrosa en España, habría que imitar lo hecho por Inglaterra.

En cuanto al personal, hay una gran parte que cree beneficiosa para él la incautación, y yo digo: Si el personal ferroviario piensa convertirse, olvidándose de lo que es y de lo que puede ser, en un nuevo organismo burocrático, entonces debe patrocinarse el intento; pero he de advertir que así se encerraría en un escalafón, que es la muerte, porque se mata todo estímulo y se pierden todas las iniciativas.

Estudiando el desenvolvimiento de algunas Empresas industriales ligas, dice el Sr. Bergamín que le asombró que jamás hubiera en ellas paro, huelga ni conflicto alguno entre la Empresa y el obrero. Pensó que había algo que unía ambos elementos, capital y trabajo, aunque el lazo de unión no fué el afecto.

Así logró saber que la Empresa y los obreros sólo significaban accionistas. Unos que representaban el capital; otros que representaban el trabajo.

La ciencia económica en los conflictos entre el capital y el trabajo tiende cada vez más á dignificar el trabajo.

Y terminó con breves palabras acerca de la labor socialista.

Muchos aplausos pusieron fin á las palabras del conferenciante, que también fué interrumpido con iguales muestras de aprobación en diferentes periodos de su discurso.

TIRO DE PICHON

Los premios de ayer.

En la Casa de Campo se celebró ayer tirada ordinaria, y se jugaron los siguientes premios:

«Copa de S. A. R. el duque de Montpensier».—Se la disputaron 20 tiradores, y fué ganada por el marqués de la Scala, que mató 11 de 11 y dividió con el Sr. Mola.

«Copa del Sr. Lanza».—Tomaron parte en este premio 19 escopetas, y se la llevó el simpatísimo D. Luis Herrero, que mató 12 de 12 y dividió con el marqués de Aménara.

Por último se jugó la «Copa de D. Luis Herrero», que la tiraron 11 tiradores. Fué para D. Joaquín Santos Suárez, que dividió con S. A. el duque de Montpensier.

S. DE L.

EN LOS CAFES

La «media», y «las gotas».

Los parroquianos de algunos cafés céntricos se encontraron ayer, al llegar al establecimiento de su predilección, con un anuncio que hizo temblar su bolsillo.

Las clásicas medias tostadas costarán de sucesivo á 15 céntimos. El precio del café á domicilio se eleva de 50 á 60 céntimos... Un atentado contra el café con media de abajo, solución ya aceptada como irremplazable para ciertos problemas económicos...

Otra de las economías que se establecen en los cafés es la de las gotas de café ó leche que el echador escanciaba en la copa del agua, y que con un terrón de azúcar se convertía en un refresco magnífico que suavizaba la garganta de los oradores y entretendía dulcemente el paladar de los oyentes.

Los parroquianos han recibido la orden con notorio disgusto. Sobre todo la supresión de las gotas les ha causado una preocupación enorme, porque si antes permanecían sentados en el diván cuatro horas seguidas, tomando á sorbitos esta propina azucarada, ahora, suprimido el líquido, ¿en qué van á pasar el tiempo?

Tienen una sola esperanza: que surja la competencia entre los cafeteros... Y algunos sonríen halagados por esta esperanza, que da motivo á una preocupación más.

Falsificación de específicos

Los agentes de la brigada sexta D. Luis Vázquez y D. Benigno Gil, previas investigaciones que venían realizando, procedieron á la detención en su domicilio, Atocha, 65, de un individuo que se dedicaba á la venta clandestina de productos farmacéuticos falsificados, de los que no hay existencias en España, por ser productos extranjeros, y vendía al precio triple de su coste en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles, habiéndose hallado existencias en varios establecimientos.

Se trata de un negocio en gran escala, con diferentes ramificaciones en distintas provincias.

El detenido, sin embargo, se encerró en un gran mutismo, y al ser interrogado, manifestó que dichos productos se los había dado en comisión un desconocido, el cual le esperaba á la puerta de los comercios, una vez realizadas las operaciones de venta.

El atestado se hizo en la Comisaría del Centro.

VIDA DEPORTIVA

Conversando con el duque de Montpensier.

CINEGETICA

Se disputaba en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo el Premio del Presidente de la Sociedad, señor conde de Maceda, y transcurría la tarde tan deliciosamente como de costumbre en tan ameno lugar, cuando el cronista se dirigió a la pizarra a tomar los nombres de los tiradores que intervenían en la *foule*. Al llegar a una de las últimas inscripciones, le sorprendió un nombre para él nuevo en aquel lugar, aunque muy conocido por su historia: el de S. A. R. el duque de Montpensier.

Como buen periodista, bastante curioso, esperó que el *speaker* voceara aquel nombre que tan íntimamente iba ligado a las antiguas Monarquías francesas y a la actual española.

Por fin, se oyó la voz de Miguel, que anunciaba: «Tira... el señor duque de Montpensier...»

Efectivamente; a la plancha de distancias salió un correcto *gentleman*; alto, fornido, de rostro simpático y curtido por el sol, nariz aguileña y denotando en todo su porte la realza de que procedía.

Seguí mi observación, y después que emitió las acostumbradas palabras de «Listo... pájaro...», advertí, por su manera de disparar, que era un magnífico tirador de campo.

Aquella misma tarde, cuando me encontraba con mis amigos Fernando Torres y Manuel Moreno Quesada, tuvimos el honor de que S. A. se aproximara a nosotros, y yo el gusto de que me fuera presentado el Príncipe.

Charlamos, y pude observar que a su alta jerarquía unía una simpatía extrema; esa simpatía que irradia de quien ha corrido mucho mundo, refinada por su nobilísima *estirpe*.

Al enterarse que yo era el redactor deportivo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, tuvo para este diario frases de alabanza, que estimé en su justa valía, por venir de quien las dedicaba. La extrema afabilidad del Príncipe hizo que, al insinuarle algunas cosas, pudiera comprobar mi primera impresión: era un gran cazador.

Las noticias que hasta mi habían llegado de sus cacerías de fieras, hizo que concibiera la idea de solicitar del Príncipe una entrevista.

Efectivamente; cuando días después me honró con su saludo, según su costumbre, me decidí a poner en su conocimiento mi petición.

Siempre tan amable y con su fineza característica, me manifestó que no creía interesante para el público nada de los actos llevados por él a cabo. El cronista se vió un momento perplejo. Tenía que vencer la inusitada modestia del Príncipe. Por fin, y dada la bondad que distingue a tan augusta persona, conseguí que quedara en avisarme para que yo tuviera el honor de oír de sus labios el relato de algunas de sus cacerías y exploraciones.

Días después, y por una misiva del jefe del servicio de honor de S. A., Sr. Joaquin, recibí una carta, en la que se me citaba para ser recibido por el Príncipe en el Palacio, que es donde se hospedaba.

Me recibí con su extremada cortesía, pues me recibió con su exquisita cortesía, pues yo en balde es descendiente directo de Enrique IV y Luis Felipe, cuyas Cortes han pasado al anal histórico como modelo de galantería y mundanidad.

Me invité a sentarme, y ofreciéndome un egipcio de su caprichosa pitillera, me obsequió con una copa de tónicoeficaz.

Nuevamente tuve que vencer escrúpulos y prejuicios, hasta que por fin me empezó a relatar sus cacerías de tigres, elefantes y búfalos.

En una de estas últimas, tuvo su vida en peligro; un búfalo, animal tan bravo como el toro y de instintos tan perversos como el chacal, arremetió contra S. A., y gracias a un compañero de partida, se salvó de un lamentable accidente. De estos animales ha matado más de ciento, y sus principales cacerías de tigres las ha llevado a cabo en Anam, re-

gión de la Indochina, en cuyo macizo montañoso, conocido por el nombre de cordillera Anamita, paso una larga temporada para estudiar las costumbres de los mois, salvajes enemigos a toda civilización y muy peligrosos por emplear en sus arcos dardos envenenados contra los exploradores que se han acercado a sus territorios.

Su Alteza logró convivir con aquellos salvajes, atrayendolos con regalos, que consistían en objetos de bisutería, dando también con frecuencia audiciones gramofónicas y proyecciones cinematográficas, que le hacían pasar ante aquellas tribus por un verdadero dios.

Se dedicó a organizar entre ellos concursos de arco, de carreras a pie y de diferentes juegos, que dotaba con abundantes premios.

Todo esto, que podemos titular política de atracción iba encaminado a encauzar a corriente de simpatía entre los mois acerca de la nación francesa.

Su labor no era precisamente fácil, pues el mois es muy amante del pillaje, guerrero por excelencia; su mirada es dura, posee una complejión fuerte; y para resumir, es un enemigo muy peligroso.

Los mois, en vista del prestigio alcanzado, solicitaron de S. A. les libertara de las diferentes fieras que amenazaban sus viviendas, y esto dio ocasión al duque de Montpensier para organizar varias batidas, especialmente a los tigres, que resultaron muy animadas.

Otra de las anécdotas famosas del Príncipe fué su viaje en automóvil de Saigon a Angkor.

Se encontraba S. A. en un Club de la vía Cantinat, en Saigon, capital de la Baja Cochinchina, y de la Indochina francesa, cuando tuvo la humorada de afirmar que se podía hacer una excursión en automóvil a Angkor, capital que fué de un vasto Imperio camboyano, habitado por los imers, de origen indio, muy floreciente en los primeros siglos de nuestra Era, hasta el V; decaído notablemente en el XVI, que fué invadido por los siameses y anamitas, destruyendo aquellos dicha ciudad, de la cual se conservan hoy vestigios y admirables ruinas, que gracias a los estudios de Delaporte, revelaron como de una belleza singular, abiertamente distinta de la occidental clásica.

Al principio su idea se tomó por locura; pero S. A., perseverante siempre en su afirmación, encargó a Francia un automóvil especial para tan arriesgada excursión, y cuando lo recibió se puso en camino, después de cruzar una importante apuesta.

Las peripecias y contratiempos que sufrió en su *raid* no son para describirlos, baste saber que tuvo que ir haciendo caminos para que pudiera avanzar su coche, cruzar un espeso bosque, en el que tuvo que talar infinidad de árboles centenarios para abrirse paso, y que vadeó cinco grandes ríos.

En un riachuelo que él creyó atravesar sobre el automóvil, cayó en una hoya, y esto hizo que tuviera que desmontar todo el motor para su limpieza. Muchas veces, por falta de gasolina, remolcó su coche con búfalos, y sufrió durante su excursión infinidad de famosos incidentes.

Por todos los poblados que pasaba recibía de sus habitantes inequivocas pruebas de afecto a su alta jerarquía; y como nota curiosa relatamos que en uno de los pueblos del recorrido se organizó en su honor una función de fuegos de artificio a las doce y media del día.

Para recorrer los 350 kilómetros que separan Saigon de Angkor empleó un mes aproximadamente, y cuando llegó a esta última capital, una de sus primeras ocupaciones fué visitar el Angkor-Vat, o ciudad de los templos, que data del año 57 de nuestra Era, y el Baion, o santuario de Angkor-Tom, del año 447 antes de Jesucristo, que fué destruido por los jans y la acción de los elementos y plantas parásitas, de los cuales pudo librar

Carpeaux un trozo de Angkor-Tom, que le permitió descubrir 400 metros de un friso de 3,80 metros, representando combates entre jans y jans a pie, y en *sampan*; escenas litúrgicas, danzas sagradas, procesiones, escenas de la vida pública y privada, y asimismo libró alguna de las 52 torres decoradas con las cuatro caras de Brahma, dirigidas a los cuatro vientos, y coronadas por tiras de realce. Hallábase enclavada dicha ciudad, y lo están sus ruinas, a seis kilómetros de Siem- Reap, capital de ex provincia siamesa de este nombre; cedió a Francia como parte integrante de Camboya, por el Tratado franco-siames del 23 de marzo de 1907, en que se creó casi al mismo tiempo la Sociedad de Angkor para la conservación de los monumentos antiguos de la Indochina francesa, habiendo destinado a este efecto en 1908 las escuelas francesas del Extremo Oriente, para los trabajos más urgentes, 10.000 francos, tratándose de establecer una carretera y un *bungalow*, ó parador, con el fin de atraer excursionistas, mientras que el gobernador general de la Indochina francesa ha encargado el trazado del mapa definitivo de la región de las grandes ruinas, que abarcan aproximadamente 20 kilómetros Norte Sur, por 29 kilómetros Este Oeste.

El templo fué el santuario nacional de Camboya y muy visitado por peregrinaciones budistas. Estas ruinas contienen muchas inscripciones lingües, en sánscrito y en jans, y fueron descubiertas y estudiadas por los jesuitas en 1570; las cita el padre Rivadeneira (1601), haciéndose eco de una leyenda que atribuye esta construcción a Alejandro Magno, y fueron descritas y estudiadas por Mouhot (1861), Doudart de Lagrée y Garnier (1863-66), Delaporte (1873), Harmand (1876, Aymonnier (1883), Fourmeau (1888), Carpeaux (1903), Cottet (1903), La Jounquiere (1908) y S. A. el duque de Montpensier (1912).

El viaje del duque de Montpensier influyó en la construcción del camino a Angkor, y en su permanencia en aquella capital tuvo ocasión de realizar una experiencia peligrosa: fué montar en automóvil la escalinata principal del templo.

Para esto se valió de los indígenas, que con hojas de plantas y maderos convirtieron la escalera en rampa. Los obreros aquellos al principio se mostraron reacios; pero, para demostración, una vez más de las frases puestas en boca del personaje del inmortal Zorrilla:

«Con oro nada hay que falle.
Giutti, ya sabes mi intento;»

accedieron a sus pretensiones.

S. A. subió la rampa sobre su automóvil, y los jans ó bonzos, sacerdotes de Buda, tomaron bastante a mal esto, y calificaron de sacrilegio aquel acto del Príncipe, al que luego dieron toda suerte de explicaciones y le admiraron por conducir aquel artefacto, para ellos desconocido hasta entonces.

El duque de Montpensier tiene en el castillo que su señora madre, la condesa de París, posee en Randa (Francia) un verdadero Museo zoológico, en el que figuran, disecadas, infinidad de piezas por él cobradas. Su suntuosa residencia de París, en la Avenida del Bosque de Bolonia, está alfombrada con pieles de animales por él cazados, y en él figura una mesa cuyo tablero está tapizado con una piel de cocodrilo muerto por él, que como pie, tiene una boa de gran tamaño.

La banqueta del piano es una pata de elefante. Un aparato eléctrico está suspendido de una boa de seis metros de larga, caprichosamente colocada, y muerta también a sus manos.

El Príncipe ha dado infinitas conferencias sobre sus viajes y exploraciones invitado por Sociedades geográficas de París, Burdeos, Marsella y otras poblaciones, y está en posesión de las más preciadas medallas que estas entidades conceden a sus más esclarecidos miembros.

El duque de Montpensier, que durante nuestra conversación me dedicó atenciones que no olvidaré nunca, me acompañó hasta la puerta de su cámara y estrechó mi mano con esa efusión que ponen en todos sus actos los hombres que poseen un corazón sano y una fuerte naturaleza.

A. SANCHEZ DE LEON

UN CASO DE EQUIDAD

Los auxiliares administrativos del Catastro

Nunca mejor que en el caso actual puede emplearse esta fórmula: *Norma reguladora y suavizadora del rigor del Derecho*.

Firmada por los opositores que habiendo actuado en los tres ejercicios han quedado eliminados de la propuesta en las oposiciones a las plazas del Cuerpo de auxiliares administrativos del Catastro recientemente celebradas por no haber, al parecer, número suficiente de vacantes, ha sido elevada una instancia al excelentísimo señor ministro de Hacienda. En ella se encierra una súplica; pero esta súplica aparece envuelta en los ropajes de la equidad.

En efecto, estas oposiciones constaron de tres ejercicios: el segundo, hasta leer la real orden de convocatoria para ver que comprendiera lo necesario para ser declarado apto para formar parte del Cuerpo predicho. Legislación catastral y de Hacienda, Organización de Hacienda y redacción de documentos oficiales son materias que le constituyeron; tres horas eran su duración, y si se compara con el primero (escritura), cuya duración era de veinte minutos, y con el tercero (resolución de un sencillo problema aritmético), de media hora, fácilmente se comprenderá la certeza de la premisa sentada anteriormente, de que el opositor que descollara tanto en Caligrafía como en las materias objeto del segundo ejercicio, no sólo suponía en su favor los elementos principales para formar parte del Cuerpo a que aspiraba, sino que lógicamente se desprende que debía dominar las sencillas materias objeto del tercero, en el que es mucho más difícil que en cualquiera de los dos primeros demostrar su suficiencia y aptitud, pues de sobra sabemos que los factores seriedad y oportunidad en el momento juegan un papel decisivo en la resolución de operaciones aritméticas. Trescientos cuarenta y ocho opositores demostraron su suficiencia con arreglo a la opinión que sustentamos; 252, más diestros ó más afortunados, pero indudablemente no más aptos, lo resolvieron mejor que los restantes, y el digno Tribunal juzgador, con un altísimo espíritu de justicia, no tuvo más remedio que proponer estos 252 para las 252 vacantes, lamentando (estamos seguros) dejar fuera a los restantes, no por falta de aptitudes, sino por el rigorismo de la real orden de convocatoria, que impedía toda ampliación.

Oposición rigurosa que tras de los inevitables perjuicios a toda tentativa de ampliación envuelve en estos momentos uno que no debe olvidarse. Es a saber: que verificadas las oposiciones no sólo van a quedar plazas vacantes, como demostraremos después, sino que ni las 252 plazas predichas van a quedar cubiertas, pues simultáneas estas oposiciones con las de auxiliares geómetras y firmados simultáneamente también por varios opositores, algunos de éstos son plaza en administrativos y geómetras, y careciendo del don de la ubicuidad han de elegir, y siendo mejor remuneradas las segundas, es lógico se decidan por éstas, y por tanto sufre una merma el número de opositores con plaza. Pero es lógico se deje un margen que permita que estas vacantes sean cubiertas por los firmantes de la instancia? ¿Es que el Tribunal podía saber ni entraba en su deber obligarles a la opción con anterioridad a la propuesta? ¿Se van a dejar vacantes estas plazas y convocar nueva prueba de aptitud cuando hay quien la tiene ya probada?

Dijimos que quedarían más plazas vacantes: en efecto, incorporadas recientemente al *Avance* dos nuevas provincias, y divididas cada una en ocho zonas, por lo menos, y asignando tres auxiliares administrativos a cada zona, representan un número de vacantes que no puede cubrirse con los actuales auxiliares administrativos, tanto por los que lo son por derechos adquiridos antes de la oposición (temporeros), como por los que en estas oposiciones han sido propuestos, pues su número en total (184 los primeros y 252 los segundos) es de 436 (número calculado que está muy por bajo del real), para las provincias que actualmente están en período de *Avance*, descontando las dos últimamente agregadas. Las mismas interrogaciones y consideraciones anteriores se pueden hacer aquí.

De la sensatez, cordura, amplio espíritu de justicia y amor a toda causa noble que late en los que tienen en sus manos la resolución de esta cuestión, esperamos que accorran benevolente y resolverán favorablemente esta petición, y resulte en este sentido (cuyos precedentes encontramos en el ministerio de Fomento, ampliando hasta dar entrada en el Cuerpo de Sobrestantes de Obras públicas a todos los que, como en el caso presente, verificaron la oposición completa, ó sea todos los ejercicios), no sólo dictará una resolución plausible, sino hasta humanitaria, no delraudando las ilusiones y las esperanzas de los que no pretenden sino asegurar su porvenir y poner su juventud al servicio del Estado.

No dudaremos serán atendidas estas nobles razones.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas, GUERNICA (Vizcaya),

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo se ha extendido a toda la Península ibérica; por todas partes luce el sol, los vientos son flojos y la temperatura se mantiene suave.

El mar está tranquilo por todo el litoral español.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: toda España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 8, 713,5 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 23,4; ídem mínima, 11,9. Recorrido total del viento en las últimas veinticuatro horas, 293 kilómetros; velocidad máxima, 15 kilómetros por hora; dirección dominante, Norte.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, buen tiempo.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 8.

POBLACIONES	Temper. máxima	Temper. mínima	Lluvia en milímetros
Cornúbia.....	19	10	»
Oviedo.....	20	16	»
Pontevedra.....	27	11	»
Lugo.....	»	»	»
Orense.....	28	8	»
León.....	18	5	»
Santander.....	20	12	»
Bilbao.....	21	10	»
San Sebastián.....	21	11	»
Zamora.....	22	8	»
Palencia.....	20	7	»
Burgos.....	7	5	»
Soria.....	18	8	»
Valladolid.....	20	7	»
Salamanca.....	21	6	»
Ávila.....	18	7	»
Segovia.....	23	5	»
Toledo.....	24	11	»
Guadalajara.....	21	7	»
Cuenca.....	20	6	»
Caceres.....	25	14	»
Badajoz.....	28	13	»
Ciudad Real.....	21	10	»
Logroño.....	21	9	»
Pamplona.....	»	»	»
Huesca.....	25	10	»
Zaragoza.....	25	11	»
Lérida.....	»	»	»
Gerona.....	»	»	»
Barcelona.....	24	18	»
Tarragona.....	»	»	»
Teruel.....	»	»	»
Castellón.....	28	16	»
Valencia.....	21	14	»
Albacete.....	19	6	»
Alicante.....	28	17	»
Murcia.....	24	18	»
Sevilla.....	29	15	»
Córdoba.....	27	18	»
Jaca.....	22	18	»
Granada.....	20	11	»
Huelva.....	26	15	»
Cádiz.....	»	»	»
Málaga.....	22	16	»
Almería.....	23	17	»
Palma.....	23	14	»
Sta. Cruz Tenerife	»	»	»
Las Palmas.....	»	»	»

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

vos porque sois el hijo de un hombre honrado que ha conquistado con su trabajo justo renombre y ha rendido a nuestra industria nacional importantes servicios. «Os lo vuelvo a repetir, joven; ¡tened cuidado!... No os dejéis coger en el lazo que han tendido a vuestra lealtad y a la vanidad de vuestra madre. Busco el medio de salvaros. Por última vez, ¡mucho cuidado!»

La carta no tenía firma. Alberto estrujó el papel delator casi con rabia.

—¡Mentira y calumnia!—exclamó con ronca voz.—¡Envidian mi felicidad! ¡Están celosos de mi dicha!

Rompió el billete en infinidad de pedacitos, que dispersó a su alrededor entre las ramas de los arbustos.

—Si, sí—repuso.—¡calumnia! ¡Saben que amo a Cecilia y que soy amado por ella, y emplean medios infames para separarnos! Mi más profundo desprecio es lo que merecen estas odiosas maniobras.

El día siguiente se dedicó por completo a los preparativos del viaje a Génova. Pero por la tarde, al oscurecer, la señora de Prémorin anunció una noticia desagradable: acababa de recibir una carta de su apoderado, que le obligaba a partir precipitadamente a París, debiendo detenerse un día en Dijón. Estaba desconsolada por tener que abandonar a la señora Lionnet y a Alberto, por no serle posible acompañarles a Génova.

Dos horas más tarde, la señora Lionnet y su hijo acompañaron a las de Prémorin a la estación. Alberto se encargó de castigar los equipajes y de que los registraran.

(45)

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Las que, declarando el interés que os inspira, me han hecho creer que me amáis. Cecilia le miró y bajo los ojos.

—Sí—respondió,—me acuerdo; pero debéis olvidarlas.

—Por qué?

—Porque mis palabras han sido la expresión inconsciente de un sentimiento que no tendría valor para vos.

Era decirle claramente:

—Por qué no os declaráis?

Alberto lo comprendió y repuso:

—Cecilia, estáis convencida de lo contrario, pues desde hace mucho tiempo habéis adivinado que os amo.

E iba a añadir:

—Y mi único deseo es unir nuestros destinos.

Pero no tuvo tiempo.

A los gritos de espanto que lanzaron la condesa y la señora Lionnet, Cecilia

abandonó bruscamente el brazo de Alberto para correr junto a la fachada de una casa.

Un caballo desbocado arrastraba a galope tendido un carruaje. La calle era estrecha y los distraídos jóvenes habían corrido verdadero peligro.

De pronto, un hombre alto y robusto, que tenía aspecto de criado de casa rica, se lanzó sobre el caballo y lo detuvo.

Alberto, que se encontraba separado de Cecilia, se adelantó hacia el desconocido para darle las gracias.

Este, sin dejar al joven el tiempo preciso para pronunciar palabra, le dijo vivamente y en voz baja:

—Caballero, corréis otro peligro más grande que el que acabáis de pasar... ¡Cuidado!... ¡Os engañan!

Y antes que el joven volviera de su sorpresa, el desconocido había desaparecido por una calle lateral.

Grande era la confianza que Alberto tenía en Cecilia; sin embargo, la advertencia misteriosa le causó gran impresión.

Los dos días siguientes, la madre y la hija notaron el cambio operado en él; mostrábase menos expresivo; arrojaba de vez en cuando a Cecilia miradas investigadoras; hacía preguntas en las que no había pensado; y, en fin, retardaba nuevamente el paso decisivo: la demanda de matrimonio.

Hubiera querido saber quién era el misterioso desconocido que le había aconsejado la desconfianza; hubiera deseado volverle a ver, hablarle... ¡Ah, si hubiera sabido dónde encontrarle!

Una tarde, Alberto fué al Casino, donde se puso a leer periódicos. Poco después se sentó un extraño personaje enfrente de la mesa que ocupaba el joven.

Tendría unos cuarenta años; su frente era espaciosa y sus facciones regulares, aunque acusaban el cansancio de una organización gastada por el trabajo ó por el abuso de los placeres.

Alberto notó que aquel desconocido fijaba en él su vista fría y persistente. Siguió leyendo, pero cada vez que levantaba la cabeza encontraba la misma mirada.

El personaje tenía también un periódico, y parecía continuar su lectura cuando le observaba.

Alberto no podía, en derecho, pedirle explicaciones. Sin embargo, iba a terminar por perder la paciencia, cuando el hombre se decidió a abandonar el salón.

Alberto se acercó a uno de los más asiduos del Casino, con quien había hablado varias veces, y le preguntó si conocía al caballero que acababa de salir.

—Es el señor Septenne—le respondió.—Su fortuna ha sido inmensa, y nadie se ha dado la gran vida que él. Además es muy diestro: a veinte pasos apaga una bujía de un balazo, y a espada puede luchar con los primeros maestros de esgrima.

Alberto salió del Casino y fué a unirse con su madre.

—Vamos a ver, Alberto—le dijo ésta,—¿ganas a la señorita de Prémorin?

—Sí, madre mía, ¡la amo!

—Puesto que ahora estas seguro de que lo que experimentas es amor, ¿por qué no me autorizas a pedir su mano?

—Esperemos todavía, mamá.

—Verdaderamente no te comprendo.

—Tengo mis razones.

Esta vez tampoco creyó su madre que debía insistir. Dos días después la condesa dijo a Alberto:

—Querido mío, vuestra madre me ha dicho que le encantaría ver Génova y la Spezia, y que también deseabais hacer esta excursión. Semejante viaje será también agradable a mi hija y a mí... Si os parece, partiremos pasado mañana.

El joven aceptó la proposición con entusiasmo. La condesa era quien había tomado la iniciativa de la excursión, pero teniendo el acierto de persuadir a la señora Lionnet que haría el viaje por complacerla.

Por la tarde, Alberto salió solo, con intención de ir al paseo de los Ingleses.

De pronto, al atravesar el ángulo de la calle, una muchacha de unos doce años, de origen italiano, deslizó misteriosamente entre sus manos un papel y se alejó rápidamente. El joven miró el papel; era una carta, en cuyo sobre leyó: «Al señor Alberto Lionnet».

El joven la guardó en el bolsillo, se perdió en el marzangón de calles y llegó a un jardín, donde entro.

Sentóse en sitio solitario, entre unos maticos que le ponían a cubierto de las miradas de los paseantes; sacó la carta del bolsillo, rompió el sobre con mano trémula y leyó lo que sigue:

«Por qué no habéis aprovechado las advertencias que os he hecho? No os conozco, y, sin embargo, me intereso por

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

En la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro se celebró ayer la boda de la Srta. Blanca Pérez de Guzmán, hija de los duques de T'Serclaes, con D. Ignacio Fernández de Henestrosa, conde de Ribadavia.

El templo estaba artísticamente adornado con tapices de rosas y jazmines. A la hora fijada llegaron los novios y sus padrinos en coches de la Real Casa, dirigiéndose inmediatamente al altar mayor, donde les aguardaba el clero y el nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonesi, que había de darles la bendición nupcial.

El novio llevaba el uniforme de capitán de Infantería con la llave de gentilhomme grande de España. La madrina, en nombre de S. M. la Reina, duquesa de T'Serclaes-Tilly, llevaba mantilla de encaje negro y joyas de brillantes; el marqués de Camarasa, que representaba al Rey, vestía el uniforme de maestrante de Sevilla.

Los padrinos, que vestían todos de uniforme, eran, por parte de ella: su hermano, el marqués de Marbais; los duques de Tarifa y Tovar, ex ministro Sr. Burgos, D. Fernando Ramírez de Haro y D. Patricio Garvey; y por la de su prometido: los duques de Medinaceli, Santo Mauro, Arcos y Plasencia y los marqueses de Santa Cruz y de Campo-Llano.

Monseñor Ragonesi pronunció una elocuente plática después de terminada la ceremonia del casamiento; a continuación el padre redentorista Teodomiro Ronda dijo, la misa de velaciones, durante la cual la Capilla-música, dirigida por el maestro Moreno Ballesteros, interpretó obras de Beethoven, de Wagner y de Bach.

Entre las muchas personas que asistieron a la simpática ceremonia recordamos a las duquesas de Arcos, Plasencia y Tarifa, la marquesa de San Juan, abuela de la novia; sus hermanas, la marquesa de Marbais y la señora de Ramírez de Haro, y las hermanas del novio, la bella marquesa de la Puebla de Parga y las encantadoras señoritas de Fernández de Henestrosa, y su prima, la bellísima condesa de San Martín de Hoyos.

Asistían también: la Princesa de Fürstenberg, el embajador de Francia y Mme. Thierry, Mrs. y miss Willard, el embajador de Inglaterra, el ministro de Holanda y madame Van-Royen, las duquesas de San Carlos, Montellano y viuda de Sotomayor, las hijas de la Princesa Beatriz de Borbón, doña Margarita y doña Fabiola Massimo, a quienes acompañaba la señora de López de Ayalza; las marquesas de la Mina, Valdeolmos, Villanueva de Valdeuza, Santo Domingo, Cayo del Rey, Baztán, Viana, Santa Cruz, Torralba, Rafal, Riscal, Sofraga, Villaviciosa, Scala, viuda de Hoyos y Astaré.

Condesas de Torre-Arias, Casa-Valencia, Floridaclanca, Arcenales, Vado, Cartayna y Torre-Hermosa.

Señoras y señoritas de Borbón, Mendivil, Muguiro, Maroto y Pérez del Pulgar, Elio, Martínez de Irujo, Heredia, Lázaro Galdiano, Falcó y Alvarez de Toledo, Falcó y Escandón, Béistegui, Alcalá Galiano, San Miguel, Martínez de Campos, Calvo de León, Barrenechea Castrillo, Prado y Palacio, Tamames y Villapaterna.

También estaban: el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla; el ex alcalde de Madrid Sr. Prado y Palacio, D. Juan Antonio Béistegui, los condes del Real y de Torre-Arias, el marqués de Narros, el académico barón de la Vega de Hoz, el marqués de la Mina, el duque de Montellano y su hijo, el marqués de Pons; el ex ministro Sr. Domínguez Pascual, el general Alfau y otros.

En el hotel de los duques de T'Serclaes se sirvió después un espléndido almuerzo a las familias de los contrayentes y testigos.

Los condes de Ribadavia estuvieron en Palacio para dar las gracias a Sus Majestades por haberse dignado apadrinarlos, recibiendo de las augustas personas valiosos regalos.

Ayer mismo emprendieron un viaje por las provincias de Levante.

Ayer mañana se efectuó en la parroquia de la Concepción el enlace de la distinguida señorita Josefa de Torres y Ossorio, con el digno juez de primera instancia del distrito de Cuéllar, D. Gerardo Álvarez de Miranda.

Bendijo la unión D. Narciso de Estenaga, deán de la Santa Iglesia Primada de Toledo. Apadrinaron a los contrayentes la señorita Irene Alvarez de Miranda, hermana del novio, en representación de su madre, que, por su delicado estado de salud, no pudo asistir a la ceremonia, y D. Fernando de Torres y Almunia, administrador jefe de la Casa de la Moneda, padre de la novia.

Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, su hermano D. Gabriel, su tío el teniente coronel de Estado Mayor, Sr. Martínez Achával y su primo el marqués de la Valdavia, y por la del novio, su hermano don Fernando, su primo D. Antonio García y Alvarez de Miranda y el presidente de la Audiencia de Madrid, D. José Ortega Morejón.

En la capilla de las Damas catequistas se ha celebrado la boda de la Srta. Isabel Díaz de Ceballos e Iriarte con D. Juan Flores y Tavira, conde de Montealegre de la Rivera.

Bendijo la unión el primer capellán de honor y juez de la jurisdicción palatina, señor Manzano, que pronunció elocuente plática, y fueron testigos de la novia sus tíos el general D. Manuel Fábregas del Pilar, don Hermenegildo Díaz de Ceballos y su hermano Hermenegildo Díaz de Ceballos, su tío el coronel D. Rafael, y por el novio, su tío el coronel de Artillería y gentilhomme de Su Majestad, D. Antonio Javira, el conde de Pozo Ancho del Rey, D. José de Domingo y Verástegui, D. Hermenegildo Ceballos, D. Carlos Javira, y como delegado del juez, el fiscal D. Julián Moret y Arroyo.

La boda se celebró en familia, por el luto de los marqueses de Montealegre de la Rivera.

Fiestas diplomáticas. En la Legación de los Países Bajos hubo

anoche una elegante comida, de las que con frecuencia se celebran en la residencia de M. y Mme. Van Royen.

Fueron los invitados de los ilustres diplomáticos la marquesa de Valdeolmos, el ministro de Noruega y la baronesa de Wödel-Jarlsber, la condesa de Puerto, la condesa y el conde de Torrubia, la condesa de Castilla de Guzmán y su hija doña Blanca Rodríguez de Rivas, el duque de Montellano, lord y lady Hervey-Hervey, la señorita de Castellanos, el ministro de Suecia, el marqués de Lambertye y el conde de Peña Ramiro.

Después asistieron algunas otras personas de la intimidad de M. y Mme. Van-Royen.

En casa del conde de la Embajada de Italia y la condesa Viganotti se ha celebrado un agradable té, al que asistieron distinguidos diplomáticos y personas de la sociedad.

Noticias varias. Con satisfactorio resultado le ha sido practicada la operación de batar una catarata a la condesa viuda de Peñalver.

En el ministerio de Gracia y Justicia se ha solicitado indulto por haber contraído matrimonio sin obtener previamente real licencia, para el primogénito de los condes de Pedrosu, que ha regresado recientemente de Alemania, donde ha permanecido algunos años.

Viajes. Han salido de esta corte: para San Sebastián, la marquesa viuda del Muni; para Valencia, los marqueses de la Calzada; para Barcelona, los marqueses de Castell Florite, y para Dehesa de Malpartida, D. Basilio Avial.

Han regresado de Toledo los señores de Urquijo (D. Luis).

Se han trasladado: de Málaga a Abaña, los condes de Mieres, y de Sevilla a Burgos D. José de Castro Casaval.

Dispensario Victoria Eugenia

El Real Dispensario antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 36) ha realizado en el pasado mes de mayo 1.334 asistencias, admitiendo a 126 enfermos de nuevo ingreso, de los 295 que lo solicitaron, los restantes han sido rechazados por no ser tuberculosos.

Se aplicaron 1.245 inyecciones hipodérmicas de tuberculina Beranek, de emulsión de Koch y 29 curetajeaciones.

Tratamientos hechos por radioterapia, investigaciones con rayos X a varios enfermos y nueve corsés ortopédicos.

Desinfectáronse por medio de vapores de formaldehído 181 prendas y 29 pulverizaciones con solución de ácido fénico.

Se suplica a los enfermos que asisten al Dispensario, por razones de higiene, se sirvan mandar a este establecimiento más a menudo sus ropas para ser desinfectadas, a fin de evitar en lo posible la epidemia reinante durante estos meses.

Han sido socorridos por la presidenta del Ropero de Santa Rita de Casia 17 enfermos con 117 prendas, camas completas y metálico.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

DEL GOBIERNO CIVIL

No hay tifus en Canillas.

Personado el inspector provincial de Sanidad en el pueblo de Canillas, en donde estuvo anteayer y ayer, al objeto de hacer indagaciones para averiguar la existencia de los casos de tifus que en la Prensa se han denunciado, puede asegurarse que no existe ni un solo enfermo de este proceso. Esta misma manifestación le han hecho el alcalde y el médico titular de la población, no explicándose la razón a que pueda obedecer la precitada denuncia.

Sólo podría tener su explicación el hecho en que hay bastantes enfermos de gripe, y que algunos de estos casos, en su inmensa mayoría leves, han revestido forma intestinal.

El arroyo que va a morir al antiguo cauce del Abroñigal, titulado arroyo del Calero, se encuentra en las mismas condiciones en que siempre ha estado, y que sólo se pueden variar canalizándole en debida forma el día que los recursos del Ayuntamiento de la localidad lo consientan.

El pescado en Madrid.

Ayer mañana conferenció el gobernador civil detenidamente con el ingeniero jefe de la División de Ferrocarriles, Sr. Faquineto, acerca del verdadero conflicto que está creando el abasto de pescados de Madrid el enorme retraso con que suele llegar el tren mensajerías de la Coruña.

Al gobernador le ha causado extrañeza el hecho de que, al parecer, no qupa sanción gubernativa respecto a las Compañías de ferrocarriles en esta clase de trenes. Pero como se trata de un verdadero conflicto de subsistencias, y el gobierno asume al mismo tiempo el carácter de presidente de la Junta provincial, se están haciendo activas gestiones cerca de la Compañía para que el abuso cese, y se tomarán las medidas conducentes para imponer las sanciones debidas.

El transporte de carbón.

El conflicto creado por la supresión de tarifas especiales en las facturaciones de carbón, no es de ahora. Hace bastante más de un mes que el gobernador conferenció sobre este asunto con el ministro de Fomento, que en aquella ocasión manifestó a la autoridad civil la dificultad en que el ministerio se hallaba para evitar que las Compañías suprimieran las tarifas especiales. El asunto, sin embargo, parece que ahora ofrece, en cuanto a su solución, más favorable aspecto.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA

CHAMPAGNE EL GAITERO

EL CENTRO DE DEFENSA SOCIAL

Homenaje al Sr. Dato

Homenaje de gratitud que al Gobierno de agosto de 1917 dedican por la represión de la huelga revolucionaria los amantes del orden social.

Suscripción para regalar al Presidente de aquel Gobierno un bastón de mando emblema de autoridad:

Suma anterior, 416,35 pesetas.

Don Jerónimo Bellido Blasco, 3; excelentísimo señor marqués de Casa Ferrandell, 5; D. Bautista Valdecabras, 5; D. Práxedes Fernández, 1; D. Alberto Fernández Galar, 1; D. Luis Cassy, 0,50; D. José María Cassy, 0,50; D. Enrique Pesqueira, 1; D. Tobias Sanz, 1; Excmo. Sr. D. Augusto González Besada, ministro de Hacienda, 5; D. Carlos González Besada, 5; Ilmo. Sr. D. José Díez de la Cortina, 5; Excmo. Sr. D. Francisco Lastres, 5; D. Mariano Agrela, 5; D. Mario Iravedra, 5; D. Rodolfo del Castillo, 5; don Gonzalo Alvarez Mallo, 1; D. Ramón López Dóriga, 5; D. Ricardo Codorniu, 5; D. Juan Lizasoain, 5; D. Juan José López, 4; D. Luis F. Guirao, 5; D. Manuel Más, 5; doña Luisa Bello, 2; D. José María Fernández Cavana, 5; D. Emilio Ortuño, 5; Excmo. señor marqués de Pidal, 5; D. Ramón Fernández Honoria, 5; D. Luis Fernández Honoria, 5; excelentísimo señor conde de Torreánaz, 5; don Mariano Cardona Suárez, 1; D. Hilario Crespo, 5; Excmo. señor marqués de Cerinuela, 5; doña Carmen Díaz Losada, 1; D. José Joaquín de Elizaga, 5; D. Lázaro Ballesteros, 5; Un maestro de escuela amantísimo del orden y de la buena educación, 5; D. Santiago Vera, 1; Srta. Marina Carasa, 0,50; señorita Carmen Carasa, 0,25; Srta. Antonia Carasa, 0,25; Srta. Isabel Carasa, 0,25; Srta. María Teresa Carasa, 0,25; D. Manuel María Carasa Pernia, 0,25; D. Francisco María de Carasa, 1; D. Esteban Salvador, 1; doña Benigna Vázquez, 0,15; doña Tomasa Torquemada, 0,15; doña Isabel Novillo, 0,15; don Fernando Belmonte, 1; D. José de Balanchana, 5; D. Pedro Ceballos, 1; D. Pablo Ceballos, 1; D. Emilio Botín, 1; D. Antonio Alesanco, 5; Excmo. señor marqués de Arriueva de Ibarra, 5; D. Andrés Gutiérrez de la Vega, 5; D. Daniel Aguilar y Cuadrado, 1; D. Manuel de Barandica, 5; D. Cesáreo Martínez Conde, 5; D. Agustín Echevarría, 5; D. Luis Pereda, 5; D. Manuel Pueblo, 1; Excmo. e Ilmo. señor obispo de Sión, 5; excelentísimo Sr. D. José María Ortega Morejón, presidente de la Audiencia territorial, 5; D. Luis Bahía y Chacón, 5; señor marqués de Genal, 5; señor marqués de Larios, 5; don Enrique de Lardiz, 5; señor marqués de Santa María de Silveira, 5; D. Angel Avilés, 5; Excmo. señor conde de Agueda, 5; D. Bartolomé Esteban Mazón, 5; D. Rafael Morante, 2; Excmo. señora marquesa de Silveira, 5; doña Carmen Montero de Espinosa de Silveira, 5; D. Agustín Lima y Maca, 0,20; Excmo. señor vizconde de San Enrique, 5; D. Mariano Molina Martínez, 2; excelentísimo señor conde del Campillo, 5; Excmo. señor marqués de Santa Cruz, 5; excelentísimo Sr. D. José Prado y Palacio, 5; excelentísimo señor conde de Peña Ramiro, 5; D. Julián García Herreros, 0,10; D. Antonio Gómez Sánchez, 0,10; D. Joaquín M. del Villar, 1; Excmo. Sr. D. Manuel Allendesalazar, 5; don Andrés Allendesalazar, 5; doña Cándida Fernández Negrero, 0,10; D. Joaquín Villarchao, 1; D. Miguel de Letre, 1; D. Francisco Sicilia, 1; D. Antonio Fagoaga Collazo, 1; don Vicente D. Arias Cacho, 1; D. Ginés Valdearcel, 1; D. Juan Larrea, 1; D. Pablo Gasco, 1; D. José Riaza, 0,50; D. Fernando González Llanas, 0,50; D. Enrique Sicilia, 0,50; D. Carlos Hermda, 0,50; D. Luis Argüello, 0,50; D. Angel González, 0,50; don Carlos Fuentes, 0,50; D. Angel Hernández de Lorenzo, 0,50; D. José Sáez de Santamaría, 0,50; D. Joaquín Aranda, 0,50; D. Enrique García Sajada, 0,50; D. Vicente Benlloch, 0,50; D. Eugenio Retuerto, 0,50; don Carlos García Loygorri, 1; D. Félix Bona, 5; Excmo. señor marqués de la Cenia, 5; don Angel Antonio Matas, 2; D. Miguel Alvarogonzález, 1; D. José Sánchez Castilla, 0,50; D. Francisco de Lamacorra, 1; D. José G. Contabarría, 0,10; doña Angela F. de Jiménez, 0,10.—Total, 740,25.

Continúa abierta la suscripción en los sitios siguientes: Centro de Defensa Social, Príncipe, 12, primero, de once a una y de cuatro a ocho; redacción de «El Universo», Olozaga, 1; redacción de «El Debate», Marqués de Cubas, 3, y quiosco del mismo periódico de la calle de Alcalá; redacción de «La Epoca», Libertad, 18; depósito de vinos La Cepilla, Peligros, 3; Centro de Defensa Social de Cuatro Caminos, San Raimundo, 5; Sobrinos de Ruiz de Velasco, Mayor, 11 y 13; despachos de la Compañía general de la Alimentación, Serrano, 34; Goya, 9, y Barquillo, esquina a Fernando VI.

A las oficinas del Centro de Defensa Social, Príncipe, 12, primero, deberán acudir cuantas personas deseen noticias o datos relativos a este homenaje, tanto en lo que se refiere a Madrid como en cuanto hace relación a provincias.

La epidemia reinante

Según «El Siglo Médico», ha seguido la gripe constituyendo durante esta semana el padecimiento preponderante entre los agudos que se han observado. La mayoría de los numerosos casos que se registran son benignos y de duración muy breve, aun en los casos en que la fiebre alcanza importante elevación. Las complicaciones de forma neumónica y bronconéumónica han determinado casos graves y de funesto desenlace; también se han observado importantes complicaciones en los enfermos crónicos del aparato circulatorio y del renal.

EN VALENCIA

Valencia, 8.—El capitán general, Sr. Tovar, guarda cama por efecto de haber sido atacado por la epidemia reinante. Continúa estacionada, y todavía no se tienen noticias de que decrezca.

Desde el lunes no se darán en las escuelas de toda la provincia clases por la tarde.

EN AVILA

Avila, 8.—La epidemia decrece notablemente. Numerosos enfermos han sido dados ya de alta.

EN TOLEDO

Toledo, 8.—La epidemia decrece aquí visiblemente.

Hoy se ha registrado un número menor de invasiones que en los días anteriores.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 8.—Decrece rápidamente la epidemia gripal.

La Junta provincial de Sanidad, visto el carácter benigno de la enfermedad, ha acordado no adoptar medidas extremas, recomendando la ventilación de las habitaciones.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Destinos.—Nombráronse interventores militares de la Comandancia general de Ceuta y Gobierno militar de Gran Canaria, respectivamente, a los comisarios D. Julián Herrera y D. Juan de la Peña.

Sanidad.—Fue nombrado farmacéutico auxiliar D. Roberto Olagunaga.

Idem D. Francisco Navas.

Idem veterinario auxiliar D. Eladio García Jiménez.

Orden de San Hermenegildo.—Se concedió la cruz y placa de esta Orden al coronel de Infantería D. José Hechavarría Limonta y al teniente coronel de dicha Arma D. Emilio Ardiñoni.

Supernumerario.—Pasa a esta situación, sin sueldo, el escribiente de primera de Oficinas militares D. José Molinuevo Villa.

Matrimonio.—Se concedió real licencia para contraer matrimonio al oficial segundo de Intendencia D. Carlos Schelly.

Asuntos de Marina.

Ingenieros.—Destinóse como agregado a la Jefatura de construcciones navales al capitán de Ingenieros D. Aureo Fernández Arca.

Infantería de Marina.—Nombróse para el mando de la compañía de ametralladoras del regimiento expedicionario al capitán D. Rafael Tramblet Nucho.

Concedióse abono de pasaje al capitán D. Angel Baró Sánchez.

Cuerpo Administrativo.—Se dispuso que se encargue de la Secretaría de la Intervención del ramo de Armamentos del arsenal de Cartagena el comisario D. Manuel Sierra Castaños.

Subvención.—Ordenóse el abono de subvención a la Sociedad Odeográfica de Guipúzcoa.

Diputación Provincial

SESION SEXTA

Se abre la sesión a las doce, bajo la presidencia del Sr. Soria.

Leída el acta de la anterior, queda aprobada.

El presidente da cuenta de haber sido instalados en el Hospital de San Juan de Dios, cuyo asilo visitó en unión del Sr. Fernández Morales, varios pabellones destinados a los atacados de la gripe, haciendo justos elogios del Sr. Fernández Morales, bajo cuya acertada dirección, como médico que es, habían sido instalados.

Se concedió dos meses de licencia para reponer su salud al Sr. Estelat, cuya licencia le fué otorgada por la Corporación, constando en acta el sentimiento de verse privada aquella del inteligente concurso del Sr. Estelat.

Son aprobados después varios dictámenes de distintas Comisiones, haciendo uso de la palabra los Sres. Fernández (D. Clemente), Fernández Morales, Aguilar, Pi y Arsuaga, Zambrana, Martín (D. Bernardo), Goitia, Salcedo Bermejillo y Blanco.

Después fueron confirmados varios acuerdos tomados por la Comisión provincial pasada. A las observaciones o explicaciones pedidas por algunos diputados contestó cumplidamente el ex presidente de la misma, señor De la Garna.

Seguidamente se entró en la hora de ruegos y preguntas.

El Sr. Salcedo Bermejillo presenta una proposición pidiendo que los expedientes que se forman a los funcionarios de la Diputación se tramiten con urgencia por los encargados de instruir dichos expedientes. Dicha proposición abarca otros extremos muy pertinentes. La proposición fué tomada en consideración y pasó a la Comisión respectiva.

El Sr. Goitia ruega a la presidencia se le facilite, para la primera sesión que la Corporación celebre, una especie de balance del estado financiero actual de la Corporación, por entender que urgía tomar enérgica resolución para conjurar el conflicto que amenazaba a la Diputación.

El Sr. Soria manifiesta al inteligente presidente de la Comisión de Hacienda, Sr. Goitia, que será complacido en su petición, agregando que, en efecto, la situación por que atraviesa la Diputación es verdaderamente crítica, y que al efecto había gestionado cerca de la superioridad la urgencia de que el Ayuntamiento de Madrid abone a la Corporación la importante cantidad que en concepto de contingente la adeuda.

Y se levanta la sesión a las dos.

Telegramas oficiales

Almería, 8.—Se ha incendiado la capa de azufre de la mina La Familia, de Gádor; a consecuencia de la explosión de un barrenó. Se cree que no hay desgracias personales.

Huesca, 8.—Se ha solucionado el conflicto entre los propietarios de los montes de Akubierre y los vecinos de este pueblo, desistiendo del paro general proyectado.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C. Probadas, Inmejorables

BENEFICIOS

EL DE JOSE MONCAYO

Reina Victoria.—El gracioso primer actor de este teatro, Pepe Moncayo, celebró anoche su función de beneficio.

Dadas las simpatías con que cuenta Moncayo, se hallaba el teatro completamente lleno de un público que le quiere, porque él se ha hecho merecedor de ello en los años que lleva creando papeles de actor cómico, naturalísimo como pocos.

Se pusieron en escena *El último mosquetero* y el tercer acto de *La araña azul*, y lo mismo en una obra que en otra, hizo, como siempre, las delicias del público.

El beneficiado recibió muchos y valiosos regalos. L. P.

GACETILLAS

Zarzuéla.—El enorme éxito musical de la partitura del genial compositor noruego Edward Grieg asegura que no se amortiguará el esplendor de la temporada de la Zarzuéla. La deliciosa música del inspirado y mundial maestro, que ha sido escogida, acoplada e instrumentada por el músico español que tiene más íntimas afinidades con Grieg, por José Serrano, se impondrá a la sensibilidad de nuestro público por la suprema belleza de sus melodías.

Apolo.—Hoy 9, se verificarán en este teatro tres secciones, representándose en la primera, a las cuatro de la tarde (doble), la aplaudidísima zarzuéla en dos actos *El niño judío*; y en la segunda y tercera sección, a las seis y media de la tarde y diez y tres cuartos de la noche (especial), el drama lírico, en tres actos, *Las golondrinas*, gran éxito de Luisa Vela y Emilio Sagi-Barba.

Gran Teatro.—La dirección artística sigue dando impulso a los ensayos de las nuevas obras que brevemente se estrenarán, pues es su propósito dar a sus programas la más atrayente variedad. Artistas notoriamente reputados entraron a reforzar la compañía, pues esta Empresa se propone no escatimar cuanto sea preciso para que el espectáculo sea en todo digno del favor que le viene dispensando el público. Las representaciones de las aplaudidísimas obras *La España alegre* y *La reina del Carnaval* obtienen cada noche más éxito, repitiéndose los bonitos y alegres números de sus partituras, de un carácter marcadamente español y popular.

Infanta Isabel.—Cada nueva representación aumenta el definitivo éxito de risa obtenido por el juguete cómico-peluculero, en tres actos, de Pacheco y Candela, *El sitio de Gerona*. El aristocrático Infanta Isabel, donde actúa con excelente éxito la compañía de Antonia Plana, se llena por completo tarde y noche, y la divertidísima obra, repleta de graciosas situaciones, proporciona un triunfo indiscutible a sus afortunados intérpretes, entre los que se destacan la gentil artista mademoiselle Raymonde de Back y el notabilísimo Emilio Díaz.

Parish.—Hoy 9 tendrá lugar, a las cinco de la tarde y diez de la noche, dos grandes y variadas funciones, con un gran programa cómico y completamente variado; teniendo lugar, al propio tiempo, el debut de la gran troupe argelina, los 12 Wezzans, jostorbellinos humanos, en su evoluciones y fantásticos saltos, y todos los clowns de la gran compañía.

En el campamento de Ballesteros

Campamento de Ballesteros, 8.—El día ha sido espléndido; la temperatura, deliciosa.

El primer batallón ha establecido un vivac en las proximidades del campamento, con tiendas alemanas individuales, invirtiendo en el montaje catorce minutos.

El segundo batallón continuó los trabajos de fortificación.

Por la tarde, la columna de asalto verificó un ataque a la posición atrincherada, utilizando escudos protectores y tres baterías de cañones.

El estado sanitario es excelente; no hay un solo enfermo.

El espíritu de los alumnos es admirable. Al toque de retreta cantaron todos la *Canción del soldado* y el himno de la Academia, repitiéndose entre grandes aplausos.

Se han incorporado hoy 50 alumnos de los rebajados en Toledo.

Contra la enfermedad reinante

Los CHOCOLATES ZORRAQUINO, por su sanidad, deben tomarse; así los recomiendan los más eminentes doctores médicos y químicos.

SUCESOS DEL DIA

Garito sorprendido.

Agentes de la brigada móvil sorprendieron en la calle de la Fior, número 1, entresuelo, una partida de bacarrat, compuesta de cuarenta puntos, que fueron detenidos. Ocho de ellos tienen antecedentes penales.

Atropello de automóvil.

Luciano Torres, de treinta y cuatro años, que habita en la calle de Pamplona, núm. 12, fué atropellado en la calle de Francos Rodríguez por el automóvil que guiaba el señor Torres Arias (hijo).

Este señor condujo en el coche al atropellado a la Casa de Socorro de Cuatro Caminos, donde los facultativos de guardia le aplicaron lesiones graves.

Dos caídas.

Enrique Bellver, de doce años, se cayó en la calle del Doctor Fourquet, causándose heridas de pronóstico reservado.

En la calle de Sandoval, núm. 5, se cayó casualmente Carmen Martín García, que fué asistida en la Casa de Socorro de Chamberí, de lesiones de importancia.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Consejo de Instrucción pública. — Se ha reunido el pleno del Consejo de Instrucción pública, tratando los siguientes asuntos:

Solicitudes de los catedráticos de Latín y Lengua y Literatura latinas de las Universidades de Barcelona, Granada y Salamanca, sobre ampliación de horas de clase.

Solicitudes de varios doctores de Ciencias y de Medicina acerca de la reforma de los ejercicios de oposiciones a cátedras.

Commutación para la carrera de Comercio de la asignatura de Caligrafía, aprobada en los Institutos.

Consulta de la Comisaría regia de la Universidad de Murcia sobre validez de asignaturas aprobadas sin efectos académicos.

Recurso del decano de la Facultad de Derecho de Sevilla contra el acuerdo del Rectorado, que anuló los exámenes de D. Adolfo Rodríguez de la Hera.

Concurso a las plazas de profesores de Dibujo de las Escuelas Normales de Barcelona y Cuenca.

Propuestas de presidentes de Tribunales de oposiciones a plazas de maestros y jefes de Secciones administrativas de Primera enseñanza.

Reforma de la carrera de Veterinaria. Commutación de asignaturas solicitada por D. Manuel López Villegas.

Cuadros de analogías de las asignaturas de Facultad.

Solicitud de D. Alfonso Repiso sobre concesión de matrículas gratuitas a los alumnos libres.

Concurso a una cátedra de Matemáticas del Instituto de Valladolid.

Propuesta para la cátedra de Antropología de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona.

Propuesta de agregación a la Comisaría de Abastecimientos del catedrático D. José María Zumalacárregui y de D. Enrique Martí Jara.

Solicitud de D. José de Castro Pulido sobre concesión de derechos como catedrático excedente de Instituto.

Propuesta de director de la escuela modelo de párvulos.

Enseñanza de la Anatomía descriptiva en la Facultad de Medicina, y nombramiento para el desempeño de esta asignatura de los actuales catedráticos de Técnica anatómica.

Expedientes gubernativos.—De conformidad con la propuesta de la Dirección general de Primera enseñanza, el ministro ha resuelto los expedientes gubernativos seguidos a los maestros de Mirador San Javier (Murcia), D. José García Castañer de Alija de la Ribera (León), D. Gregorio Soto; de Villarán (Burgos), doña Amelia Garró García; de Forcay (Pontevedra), D. Antonio Pereiro, y de Benahavis (Málaga), doña María de los Angeles Fernández Prada.

Expedientes de premio.—A propuesta de la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, se han concedido los premios a que se han hecho acreedores por sus relevantes servicios en la enseñanza los maestros de Olivás de Jerez (Badajoz), D. Pedro Vera Gallego, y de Rincón de Soto (Logroño), doña María de los Angeles Cortina.

Vocales de Juntas provinciales.—Se nombra vocales de las Juntas provinciales de Primera enseñanza de Madrid, a D. Joaquín Zambrana; de Valladolid, a D. Luis Roldán, y de Vizcaya, a D. Julio Lazúrtegui.

Colonias escolares.—Se conceden las siguientes subvenciones para organizar colonias escolares: al Ayuntamiento de Málaga, 3.000 pesetas; al de Barcelona, 4.000; al de Peraleza de San Román (Cáceres), 500; a la Diputación provincial de Baleares, 1.500; a don Fernando Conde Domínguez, fundador de las colonias de Vigo, 3.000; al Ayuntamiento de Eibar (Guipúzcoa), para organizar tres colonias, 750, y a la Universidad de Oviedo, con igual fin, 1.500.

Curso breve de Dibujo en Gerona.—Se ha firmado una real orden disponiendo que se organice en Gerona un curso breve de Dibujo, que se celebrará el próximo mes de septiembre.

El citado curso estará a cargo de los directores del curso permanente de Dibujo, don Víctor Masriera y doña Romana Vidiella, quienes, de acuerdo con el rector y demás autoridades académicas, acordarán las condiciones necesarias para el ingreso, local, fecha y anuncio del curso.

La duración del curso será de veinte días, y podrán matricularse los maestros de las escuelas de la provincia.

Licencias.—Se conceden licencias, por enfermos, a los maestros de Baños (Murcia), D. Carlos Vicién; de San Vicente (Vizcaya), doña Gloria González; de Esgueva (Burgos), D. Albino Sastre; de Esteban (Toledo), doña Victoria Salvador; de Santander, doña María de la Paz Sánchez; de la Peña (Vizcaya), doña Carmen de la Presa; de Villacafias (Toledo), doña María de los Reyes Martínez; de Calesada (Salamanca), doña María de la Encarnación Fuentes; de Cañizares (Cuenca), D. Angel Abelardo Castil, y de Sanlúcar de Barrameda, doña Elisa López Velasco.

Excedencia.—Se concede la excedencia a doña Herminia Páramo, maestra de Martín Muñoz (Segovia).

Sustituciones.—Se declaran sustituidos, por imposibilidad física, a los maestros de Colmenar Viejo (Madrid), doña Juliana Catalán; de Montegudo (Soria), doña Damiana Sánchez; de San Esteban (Oviedo), doña Marcelina Pastorila; de Hontoria (Oviedo), doña Antonia Pérez Manteca; de Pobladora (Zamora), doña María Hernández; de La Hoya (Salamanca), D. Manuel Gómez; de Bañeras (Tarragona), D. Pablo Torrens, y de telicant (Lérida), doña Concepción Mo.

Las oposiciones a escuelas en Zaragoza.—En contestación a varias consultas formuladas por algunos opositores a escuelas de primera enseñanza de Zaragoza, se ha firmado una disposición resolviendo las mencionadas consultas en el sentido de que para ejercer el derecho de tanto en el grupo de vacantes

que en la actualidad han de adjudicarse a opositores de dicho distrito universitario, pueda convocarse a los opositores aunque ya estén colocados; pero los que resulten sin escuela irán ocupando las que en el sucesivo vayan por su orden, sin nuevo derecho de tanto, y denegar la ampliación de plazas y la formación de la lista de aspirantes con todos los aprobados.

GRACIA Y JUSTICIA

Visitas.—Han visitado al ministro ayer mañana varios comisionados de la Junta Central de Acción Católica para entregarle una instancia en la que se solicita, por considerarla insuficiente, la ampliación de la cantidad presupuesta para reparación de templos.

También saludaron al conde de Romanones, a más de los indicados, el ex ministro señor marqués de Lema, D. Gerardo Doval, el magistrado jubilado del Supremo D. Alfredo Massa y D. Andrés Aragón.

Los registradores.—El director de los Registros ha manifestado que por fin los registradores tendrán los libros registros que necesitan, pues la contrata para la edición de los mismos ha sido adjudicada al Sr. Calleja, que desde hoy podrá servir los pedidos que le sean hechos.

También puso de manifiesto el Sr. Raventos el estado en que se encuentran las oposiciones al Cuerpo de Registradores, que es el siguiente: convocados, 251; aptos, 17; excluidos, 51; retirados, 110; no presentados, 73. Quedaban pendientes de llamamiento, 220.

Los aprobados son: D. Manuel Batalla, D. Isidoro Flores, D. Juan Ruiz Artacho, D. Antonio Ventura, D. Angel Sola, D. Manuel Gaitero, D. Angel Armaez, D. Crescenciano Aguado, D. Luis Piñol, D. Manuel Trujillo, D. Francisco Aponte, D. Alfredo Reso, D. Rafael M. Villena, D. Javier Follera, D. Antonio Maceda, D. Octavio León y D. Rafael González Martínez.

Seguindo esta proporción se calcula que aprobará el primer ejercicio 31 opositores.

¿Se ha divorciado María Barrientos?

Un periódico americano da la noticia de que nuestra compatriota la famosa diva María Barrientos ha presentado en Nueva York demanda de divorcio. La inimitable «Rosina» funda su decisión en que de seguir viviendo con su esposo le sería imposible continuar su marcha triunfal por los escenarios, siendo el asombro de los públicos y la salvación de las empresas.

He aquí lo que, según el diario americano, ha dicho María Barrientos:

«La prima donna, que canta el papel de Margarita, que se da a Fausto y es engañada, debe poner toda su alma en el aria de la Joya, en la que cuenta su amor por la víctima del demonio. Pero cuando ahora canto en Margarita, se me hace difícil esta tarea. Me sorprende contemplando a Fausto como mi propio marido. Mi amor transforma lo convencional por lo verdadero. Veo a mi marido, que representa mi total conocimiento del amor, tras el disfraz que el demonio ha lanzado sobre Fausto. No puedo dejar de pensar que si Margarita fuera una mujer verdadera en vez de heroína de ópera, mataría a su amante, tal como yo mataría a Fausto si fuera mi marido.

La historia de Mimi y Rodolfo en La Bohème es trágica, pero hermosa. Rodolfo la ama, pero es demasiado cobarde para casarse con ella. Ella es fiel, pero su amor no alcanza a su límite; no se hace ella indispensable sino cuando es demasiado tarde. Cuando interpreto a Mimi veo a mi marido en Rodolfo.

Siento que no puedo ni imaginarme enamorada de otro que no sea él. Así Rodolfo se transforma en mi marido en la gran escena de amor y me dan deseos de decirle las cosas que le diría a mi Jorge si él hubiera sido conmigo como Rodolfo para con Mimi. En vez de despedazarme el corazón delante de sus ojos, le hubiera manifestado desdeñ en su propia cara. Si quiero ser una verdadera Mimi cuando cante ese papel, debo olvidar las emociones del amor verdadero y real, y olvidarme de mi marido.

He descubierto, desde que aprendí lo que es el verdadero amor del mundo, que las mujeres rara vez se comportarían tal como las desean los poetas que escribieron la ópera. Serían más ingeniosas en las emergencias, defenderían con más fuego a sus amantes o darían sus corazones a héroes más dignos.

Desde que sé lo que haría una mujer de carne y hueso en cualquiera emergencia del amor, se me hace difícil simpatizar con las heroínas cuyas almas debo despreciar en el canto. Debo alejar a mi marido de mi mente—de modo que me pueda acostumbrar a las formas vagas de los amantes a quienes debo cantar mis arias. La única manera en que puedo cumplir con este sacrificio es con el divorcio.

Sé que muchas personas han dicho—y es una teoría popular—que la prima donna de éxito deberá aprender primero lo que es el amor enamorándose ella antes que pueda interpretar los estados emocionales de las heroínas amantes del escenario. Yo aconsejaría que la aspirante a prima donna se guíe solamente por su imaginación. He descubierto que el amor en la vida real es algo muy egoísta. Apaga a una mujer que tenga gran capacidad para ello, salvo para una cosa: su afecto personal y único.

En una forma indefinible, el público de todo el mundo se da cuenta de esto, en su actitud para la cantante. Hay un viejo adagio que dice: «Todo el mundo ama a un amante»; pero esta filosofía es de género masculino. El dicho no puede aplicarse a una mujer. Desde los tiempos de las vestales romanas, el Mundo ha perdido el interés por la mujer que está enamorada. Le agrada al Mundo pensar en una mujer, a la que concede sus honores, como un poder misterioso que representa una gran habilidad para enamorarse, y cuyo amor nunca ha sido puesto a prueba. Cuando se sabe que ella ya se ha rendido al amor, el Mundo se decepciona, queda piado. El Mundo ha sido muy bueno conmigo. Seré más digna de sus elogios cuando haya dejado atrás a mi amor.»

ALCANCE POLITICO

MANIFESTACIONES DEL SR. VILLANUEVA

El Sr. Villanueva, conversando con los periodistas acerca del debate de reformas militares, manifestó que todavía habrán de intervenir en el debate de totalidad los Sres. Gasset, Alcalá Zamora y quizás algún ministro.

El Sr. Gasset se propone ser breve en su intervención, y el Sr. Alcalá Zamora hará el resumen de la totalidad.

Desear el Presidente del Congreso aprovechar un día para reanudar el debate de los sucesos de agosto, a fin de que termine, confiando en que esto se conseguirá en una sesión, porque solamente faltan por hablar los Sres. Rotauche, Armasa, Maciá, Mattos y Velasco.

Refiriéndose después al programa parlamentario, decía el Presidente de la Cámara popular que no podría fijarlo, por desconocer el interés del Gobierno respecto de los proyectos que desea aprobar antes de las vacaciones del verano.

Desde luego están dictaminados, entre otros, el del paseo marítimo, jornada mercantil y electrificación de Pajares.

Por lo que se refiere al dictamen mixto de la jornada mercantil, tendrá alguna discusión, y uno de los que se proponen combatirlo es el Sr. Burell. Es muy fácil que se consuman los tres turnos reglamentarios.

No le parecen al Sr. Villanueva una exageración las manifestaciones que hizo el conde de Romanones días pasados respecto a la posibilidad de que en el mes de agosto estén abiertas las Cortes. Para ello se fundaba en que del actual mes sólo quedan doce sesiones y en julio unas diez y siete.

Pero, en fin, esto depende, como es natural, del interés que el Gobierno tenga en sacar determinados proyectos.

Los reporters indicaban al Sr. Villanueva la imposibilidad de retener en Madrid con mucho calor a los diputados; pero el presidente, por toda contestación, se limitaba a sonreír y a dar unas chupaditas a su cigarro.

UNA PROTESTA

El secretario del Congreso, D. Eugenio Barroso ha entregado al Presidente del Consejo una protesta de la Cámara Agrícola de Córdoba contra la circular de la Comisaría de Abastecimientos respecto a formación de estadísticas de las cosechas.

LA SOLEDAD DEL CONGRESO.—LOS «AMARILLOS»

El salón de conferencias del Congreso se ha visto casi completamente desierto durante toda la tarde de ayer.

En los escriptorios, algún que otro diputado que ha ido a despachar su correspondencia y los periodistas que en la Cámara hacen la información.

Alrededor de las cinco se presentó ante la puerta que da a la calle de Florida Blanca un numeroso grupo compuesto de patronos y obreros panaderos no asociados, que procedía del hospital Provincial, en donde éstos habían estado visitando al patrono herido noches pasadas en la calle del Príncipe.

Yhan los panaderos en cuestión con el propósito de protestar ante el Sr. Maura contra aquel atentado; pero como no había sesión y el Sr. Maura no se hallaba en el Congreso, los manifestantes, que pasaban de ciento cincuenta, se dirigieron a la Presidencia, en donde, por la hora, no encontraron al Sr. Maura ni al subsecretario.

DE VIAJE

El subsecretario de Gobernación marchó anoche a Cáceres. Esta noche regresará a Madrid.

El director de Administración local recibió a medio día a los periodistas, manifestándoles que los telegramas de provincias no acusaban novedad.

EL ESTADO DEL SEÑOR DATO

Segue la mejoría.

Se acentúa la mejoría iniciada hace días en la enfermedad del Sr. Dato.

Ha pasado la noche última muy bien y se encuentra hoy limpio de fiebre.

Se cree que mañana abandonará el lecho.

TOROS Y TOREROS

El aplaudido matador de toros Francisco Martín Vázquez sigue mejorando de su lesión.

Por el telefonema que casi todos los días le ha dirigido a su antiguo apoderado y gran amigo Alejandro Serrano, se sabe que adelanta rápidamente en la marcha de su dolencia.

En carta particular que el mismo diestro le ha escrito hace dos días a dicho señor, le explica detalladamente el curso de su lesión, manifestándole que el doctor Escribano tiene muy optimistas impresiones sobre su rápido restablecimiento.

Dice Curro Vázquez que el día 6 le hizo una detentísima cura, dándole unos puntos en la herida, y que cree que con esto adelantará veinte ó veinticinco días en encontrarse bien.

Un individuo de la cuadrilla del herido dice que este año «parece que a toda la cuadrilla, desde el amador», le ha entrado la negra». Además de Martín Vázquez, resultó herido el banderillero Bazán, que por ahora no puede torrear por tener inútil la mano derecha, y el gran piquero Salvador Almela ni siquiera pudo fomar parte en la corrida porque desde que llegó a Granada ha permanecido con una pulmonía, de la que ya—y después de diez días de cama—se encuentra algo restablecido.

Una rápida curación les deseamos a todos, y que esa «racha de la negra» se aleje lo más pronto posible.

El valiente novillero Bernardo Muñoz ha sido contratado por la Empresa del Puerto de Santa María para el día 16 del presente mes; el 23 del mismo, en Málaga, y el 30, en Algeciras.

Durante la cenicula tomará parte en cuatro novilladas en Madrid.

El aplaudido matador de novillos Enrique Cano (Gavira), que se encuentra completamente restablecido del último percance,

ocurrido en Vista Alegre, tiene ajustadas las fechas siguientes: Hellín, día 16 de este mes; 23, Alicante, y 30, Murcia.

En la cenicula se presentará en tres novilladas de Madrid.

En Irún se celebrará el 29 del actual una novillada, actuando de matadores Lecumberri y Castellés, y en la del día siguiente torrearán los novilleros Chatillo de Bilbao y Mellate. En esta última figurará como sobresaliente, encargándose también de matar un novillo, Angel Enjuto (el Ancho).

En los días 21, 22 y 23 de mayo se ha celebrado la fiesta de las reses del acreditado ganadero D. José Pereira Palha Blanco.

Tentáronse 130 becerras y 96 machos, que resultaron, en general, bravísimos.

Asistieron, como tentador, el valiente picador de toros Broncista, y Campillo, y como auxiliar el notable novillero valenciano Salvador Balfagón (Alfarero), que durante la fiesta toró de capa maravillosamente, haciendo toda clase de filigranas con la muleta, siendo constantemente ovacionado por todas las personas invitadas.

Al terminar la fiesta, el ganadero fué ovacionado por el buen resultado de la fiesta.

P. ALVAREZ

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 10 al 13 de junio.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 95.000.

Idem de id. id. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal, a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.914. Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.398.

Pagos de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el núm. 34.749 de la Dirección y 34.683 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.—Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para la agregación por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 16.881.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizables en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción.—Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

FRONTON MADRID

Interesantísimos, emocionantes, admirablemente jugados fueron los dos partidos especiales de ayer.

El de la tarde se lo disputaron a Angeles y Carmela (rojas) Carmen y Ascensión (azules), y fué una preciosidad. Empezaron adelantándose las rojas, y con ventaja fueron los dos primeros tercios del partido.

En el último, Ascensión y Carmen se rehacen y, pegando como las buenas (¡y vaya si lo son!) se igualan, se adelantan, y por cuatro tantos triunfaron.

El de la noche lo ganaron (¡y de qué modo!) Matilde y Joaquina (rojas), Petra y María Consuejo (azules). Como fenómenos (de juego; de cara, no ¡eh!), como maestras y de las buenas, se disputaron la victoria. ¡Qué tantos! ¡Qué precisión de jugadas! Una magnificencia.

Después de alternativas diferentes y de un fin de igualadas ganaron María Consuejo y Petra por cinco tantos.

DESPUES DE UNAS OPOSICIONES LOS RESTAURADORES DEL MUSEO DEL PRADO

Carta abierta al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública.

Terminadas las oposiciones a restauradores del Museo del Prado, se otorgaron las plazas, no a quienes acreditaron, según los ejercicios, mayor suficiencia, sino a deudos del citado Centro, cuyos nombres habían sonado como candidatos definitivos al constituirse el Tribunal. El fallo recaído contradice el unánime criterio de artistas y críticos que llegaron a verter los trabajos realizados, los cuales, dicho sea de paso, se expusieron en una de las salas más apartadas y menos visibles del citado Museo, sin la cartela indicadora en los agraciados por el Tribunal.

Ante una situación tan anormal, que parecía denotar cierta resistencia a la divulgación del fallo, entretanto quedarán expuestos los ejercicios, varios señores opositores acudieron al excelentísimo señor director general de Bellas Artes, suplicándole, con fecha 30 de mayo, ordenara al Tribunal prorrogara por ocho días más la citada Exposición para que el público y los artistas se percataran de la labor realizada y del fallo recaído. No pareció conveniente el acceder a un deseo tan justo, siendo retirada la Exposición al día siguiente de presentado el referido escrito.

Como entendemos que no se salva ninguna honorabilidad huyendo de la crítica pública, rogamos al señor ministro ordene volver a exponer los trabajos realizados por los opositores en la rotunda de entrada del Museo del Prado, constanding en los de los propuestos para las plazas la indicación conveniente, que si ha de estar colocada en los peores trabajos, es razón de más para que el señor ministro y el público se enteren.

Vea el Sr. Alba de entender en este asunto cual lo reclama una estricta justicia, y se lo agradecerán Muchos artistas.

Madrid, 7 junio 1918.

CASA "RICH E"

En el sitio más céntrico de la Gran Vía, Avenida del Conde de Peñalver, 16, se inaugurará en breve un grandioso establecimiento Restaurant-Brasserie y Souper, que no demercederá en nada de los más elegantes de París y Londres, tanto por su admirable y rica instalación como por el confort y lujo de su servicio. Nuestros particulares amigos don Alfredo Falero y D. Luis de Travesedo, al instalar este nuevo Restaurant-Brasserie, no han omitido gastar alguno, con tal de presentarlo a propósito para el buen público que seguramente ha de acudir a él; la gerencia de la casa ha sido confiada a D. César Jurado, muy competente en esta clase de establecimientos.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido el operario de nuestros talleres Agustín Mateos, que desde hace diez años prestaba servicio como segundo jefe de máquinas.

Era joven, pues sólo contaba cuarenta y cinco años de edad, y su fallecimiento nos priva de un operario inteligente y laborioso.

Hacemos presente a su familia nuestro sentido pésame.

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de la súbdita española María Rosario Seoane, de setenta y seis años, casada, natural de la provincia de Lugo; falleció en Vianna do Castelo el 7 de abril de 1918.

En la iglesia parroquial de Santa Bárbara se ha celebrado el enlace de la bellísima señorita Concepción García Braya con el distinguido doctor en Medicina D. Tomás Deleito Cervera.

Fueron padrinos D. Juan García Braya, inspector de Montes, padre de la novia, y doña Inés Cervera, viuda de Deleito, madre del novio.

Los novios, a quienes deseamos eternas felicidades, han salido para Andalucía.

Ha fallecido en el Real Sitio de Aranjuez D. Juan Sanz del Campo, padre de nuestro muy querido amigo el ex diputado provincial de Madrid y ex gobernador civil de Almería D. Luis Sanz Matamoros, a quien acompañamos muy sinceramente en su dolor por tan sensible desgracia.

Ayer se cumplió el aniversario de la muerte de la virtuosa señora doña Virginia Avila, madre de nuestro muy querido y respetado amigo el notable orador, auditor de la Rota, D. Luis Calpena, a quien en esta fecha reiteramos nuestro sincero pésame.

Convocada por el presidente del Centro Aragonés, Sr. Royo Villanova, se celebrará una reunión el lunes, a las diez de la noche, en dicha entidad (Echegaray, 20), para cambiar impresiones acerca de la visita a Madrid del Orfeón de Graus, asistiendo a la misma su director y fundador, D. Manuel Berghu, y a cuya reunión se ruega se consideren invitados todos los aragoneses residentes en Madrid.

UN TORO ESCAPADO

Mujer cogida y volteada.

Esta mañana, momentos antes de cerrar la edición, nos dicen que de un encierro que se supone sea de los toros que habrán de lidiarse en la Plaza de Tetuán, se ha escapado una de las reses.

Al llegar el toro cerca de la plaza de Colón alcanzó y volteó a una mujer llamada Manuel la González Alvarez, de treinta y seis años, que conducida a la Casa de Socorro, fué curada de contusiones y erosiones en todo el cuerpo, lesiones calificadas de pronóstico reservado.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Luchas de patrullas.
Londres, 8. Parte oficial inglés de la tarde: Ayer por la noche capturamos algunos prisioneros en una incursión afortunada en los alrededores de Hulluch.

Nuestras patrullas causaron pérdidas al enemigo en el sector de Strazeeel, capturando una ametralladora.

Actividad de la artillería enemiga al Norte de Albert y al Sudeste de Arras. (Agencia Radio.)

ITALIA
Bombardeos.
Coltano, 8. No ha habido combates de infantería en ningún punto del frente.

La actividad de ambas artillerías, que fué débil en el frente montañoso, aumentó a intervalos en el Piave y en la zona de la costa.

Los campos de aviación situados entre el Piave y el Livenza y la estación de ferrocarril de Caldonazzo, sorprendidos en plena actividad, fueron bombardeados eficazmente con nuestros aeroplanos y aviones.

Han sido derribados en combate aéreo diez aparatos enemigos. (T. S. H.)

ALEMANIA
Los aliados ganan terreno.
Koenigsruetherhausen, 8. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—A ratos revivió la lucha de artillería y los combates exploradores.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—El enemigo atacó de nuevo al Noroeste de Chateau-Thierry y contraatacó para recuperar las líneas perdidas a orillas del Ardre.

Solamente logró hacerse con insignificantes parcelas de terreno.

Se malograron, con grandes bajas para el enemigo, varios asaltos lanzados por regimientos franceses, americanos é ingleses.

En los demás sectores del frente, nada digno de mención. (T. S. H.)

AUSTRIA
Ataques rechazados.
Viena, 8. Entre el Asiago y el Brenta, el enemigo continuó sus avances exploradores con fuertes contingentes.

Fuó rechazado, tanto por nuestro fuego de artillería como en lucha cuerpo a cuerpo.

Sigue fuerte actividad de artillería en todo el frente del Sudoeste. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos.
Nauen, 8. Comunicado oficial.—En el Mediterráneo hundieron los submarinos alemanes y austro-húngaros cinco vapores y seis veleros de más de 20.000 toneladas de registro bruto.

Los vapores fueron torpedeados de convoyes fuertemente protegidos, siendo uno de ellos un transporte de material de guerra. (T. S. H.)

El torpedeamiento del «Koningin Regentes».
Amsterdam, 8. Un periodista ha celebrado una entrevista con M. Redeker, capitán del barco-hospital «Koningin Regentes».

El capitán ha afirmado que el barco fué torpedeado y que él percibió la estela del torpedo. Su narración está confirmada por un carpintero y un marinero, que también vieron distintamente la estela del torpedo.

El capitán ha declarado que anteriormente había tocado tres veces con minas, y por lo tanto, no puede equivocarse sobre la naturaleza de la explosión que causó el hundimiento del «Koningin Regentes». (Agencia Radio.)

Los naufragos del «Harpathing».
Nueva York, 8. La tripulación del vapor inglés Harpathing, torpedeado el miércoles, desembarcó en un puerto del Atlántico, después de una permanencia de veintiséis horas sobre las olas. (Agencia Radio.)

Naufragos de un vapor inglés.
Cádiz, 8. Han desembarcado en este puerto los naufragos del vapor inglés Heron Bridge, torpedeado a 350 millas del cabo de San Vicente.

Era un buque nuevo, de 6.000 toneladas. Hacía su primer viaje, cargado de carbón, de Newcastle a la Argentina.

Los naufragos, que son 28, estuvieron siete días en los botes, pesando mil penalidades.

Los salvó el velero canario Posible, que iba de Cuba a Canarias con azúcar.

Entre los naufragos viene uno que ha estado en ocho buques, torpedeados todos ellos.

BOMBARDEO DE PARIS

Sigue el cañoneo.
Paris, 8. El bombardeo de la región de Paris por el cañón de largo alcance se ha reanudado hoy. (Agencia Radio.)

Un español mortalmente herido.
Paris, 8. Durante la incursión aérea de los «gothas» antayer, un español, llamado Diego Martínez, fué mortalmente herido al descender la escalera del inmueble para buscar refugio en la cueva. La escalera se hundió, pero los otros inquilinos no sufrieron daño. Los bomberos llevaron a cabo el salvamento por medio de escalas. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

La avalancha alemana está detenida.
Londres, 8. The Times escribe: «La avalancha alemana está detenida.

Todas las ganancias locales efectuadas desde hace cuarenta y ocho horas son inútiles y alentadoras; pero son únicamente locales, y no prueban que el movimiento enemigo haya terminado.

Los pueblos aliados deben tener presentes en su espíritu las advertencias hechas por Cle-

mencau, de no sacar la consecuencia de la paralización del enemigo de que el peligro ha pasado.» (Agencia Radio.)

Dice «The Daily Telegraph».
Londres, 8. Analizando la situación militar en el frente occidental, The Daily Telegraph escribe:

«El esfuerzo alemán y la extensión del avance enemigo son los mismos que en la batalla de marzo; sin embargo, el número de prisioneros y cañones cogidos es únicamente la mitad. A pesar de la superioridad numérica y de la posición estratégica, el segundo ataque fué mucho mejor para las fuerzas aliadas que se trataba de destruir.

No es éste el resultado que el enemigo esperaba, y por ello se ve obligado a advertir al público alemán que la victoria prometida no puede alcanzarse mas que por lentos progresos; pero este público no gusta de estos progresos lentos, y sabe muy bien que únicamente la rapidez justifica la esperanza.» (Agencia Radio.)

Una pausa.
Paris, 8. El teniente coronel Rousset escribe en Le Petit Parisien:

«Nada ha cambiado aún hoy en la situación militar. Los combates de detalle son los únicos que están a la orden del día, y es agradable comprobar que nos dan ventajas, de que podremos sacar partido más tarde. Los puntos que atacan las tropas aliadas no tienen otro fin que conquistar posiciones útiles y quitar al enemigo las que le dan ventajas sobre nosotros. De un extremo a otro del frente se produce una pausa que únicamente interrumpen operaciones secundarias, pero no inútiles. Resulta imposible hacer hipótesis por ahora; pero suceda lo que suceda, tenemos la firme confianza de que podremos y sabremos responder a la acción con la acción.» (Agencia Radio.)

LOS SUBMARINOS EN LAS COSTAS YANQUIS

Lo que dice un diario alemán.
Copenhague, 8. Sobre la aparición de submarinos en la costa norteamericana, el «Norddeutsche Allgemeine» escribe:

«La actividad submarina es una campaña regular contra la continuación de la guerra por Norteamérica. La solución está en relación con la ofensiva en el frente occidental, porque los yanquis hacen ahora todo lo posible por ayudar a los aliados enviando tropas a Europa. Es muy difícil atacar los navios norteamericanos en alta mar, y se obtendrá tal vez un resultado más tangible cuando los submarinos presten servicio cerca de los puertos de salida.» (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores británicos.
Paris, 8. Parte oficial británico de aviación:

Nuestros aviadores han aprovechado el buen tiempo para hacer mucho trabajo útil: reconocimientos, tiros, fotografías.

En combinación con nuestros globos han regulado el fuego de nuestros cañones contra numerosas baterías enemigas.

A consecuencia de combates aéreos han sido destruidos 14 aparatos alemanes y otros ocho obligados a aterrizar sin gobierno.

También han sido destruidos por nuestros aviadores tres globos enemigos de observación y otro aparato obligado a aterrizar por el fuego de las baterías antiaéreas.

Hemos lanzado 28 toneladas de bombas durante la jornada y otras once durante la noche siguiente sobre objetivos entre los cuales se encontraban las estaciones de San Quintín, Valenciennes y Busigny.

Hemos perdido un aparato durante el día y ninguno durante la noche. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El Comité británico de guerra.
Cambrón, 8. La Asamblea del Gabinete imperial británico de guerra y la Conferencia imperial comenzarán dentro de pocos días. Entre los asistentes puede mencionarse el primer ministro del Canadá, sir Robert Borden, y otros tres ministros canadienses; el primer ministro de Australia, Mr. Hughes; el primer ministro de Nueva Zelandia, Mr. Massey; el general Smuth y Mr. Burton, ministro de Comunicaciones, representando a Sudáfrica. La India estará representada por sir Sanyendra Sinhay. (T. S. H.)

IMPERIOS CENTRALES

Presidente del Reichstag.
Nauen, 8. El miembro del partido católico Fehrenbach, ha sido nombrado Presidente del Reichstag, en sustitución de Kaempfer, por 270 votos, de 280 emitidos. Como vicepresidentes fueron elegidos Dove, Scheidemann y Paasche. El nuevo Presidente tomó la palabra para pronunciar un largo discurso. (T. S. H.)

FUERA DE EUROPA

La lucha en Asia.
Londres, 8. La Agencia en El Cairo del Gobierno de Hedjaz comunica lo siguiente: «Una columna del ejército árabe del jerife Feisal realizó una incursión en las estaciones del ferrocarril de Elhassa y Ferafra, situadas, respectivamente, a 45 millas al Norte de Mann, el día 25 de mayo.

Las fuerzas ocuparon ambas estaciones. Los edificios fueron destruidos y la línea férrea averiada en una extensión de 15 kilómetros.

Nos apoderamos de 125 prisioneros, entre ellos tres oficiales, y de cuatro ametralladoras.» (Agencia Radio.)

La lucha en el Africa oriental.
Londres, 8. (Oficial.) Después de cruzar el río Lurio, en la vecindad de Matiwa, el 31 de mayo, el enemigo se sostuvo en la otra orilla hasta que fué desalojado de ella el día 3 de junio, continuando su retirada hacia el Sur.

Nuestras fuerzas que operan en la vecindad de Inaguhills se pusieron el 31 de mayo y el 1.º de junio en contacto con las retaguardias enemigas. (Agencia Radio.)

Expulsión de los alemanes de China.
Londres, 8. Comunican de Tokio que, según noticias recibidas de Pekín, el Gobierno chino ha acordado la deportación de todos los alemanes residentes en China, próximamente unos 10.000, que serán internados en Australia. (Agencia Radio.)

CANJE DE PRISIONEROS

Los delegados ingleses.
La Haya, 8. Los delegados británicos de la Conferencia de La Haya visitaron ayer a las autoridades.

La primera adhesión oficial, presidida por Loudon, empezará la semana próxima. La Conferencia durará probablemente tres ó cuatro semanas. (Agencia Radio.)

Anarquistas y alemanes

Revelaciones de «El Radical».
Nuestro colega «El Sol» publica el siguiente despacho:

«Barcelona, 8 (11.30 n.).—«El Radical» de esta noche publica una información sobre espionaje, en la que dice que el barón Rolland es el causante de cuantas huelgas y disturbios han ocurrido últimamente en Barcelona.

«Existe en esta ciudad—dice el periódico—un grupo de anarquistas y sindicalistas que están a sus órdenes para hacer cuanto se les ordene, y que, aparte de las cantidades que reciben por los servicios que prestan, cobran cuarenta pesetas semanales.

Un individuo llamado Guillermo Thormann es el agente encargado de hacer cuantas proclamas sean necesarias. La titulada «A las barricadas» fué confeccionada por dicho sujeto y enviada a Francia para producir en el pueblo un movimiento revolucionario. Gran parte de la tirada fué recogida por el policía D. Antonio Nait.

Guillermo Thormann tiene una imprenta en la calle de Santa Teresa de Gracia y otra en la plaza de Santa Catalina; en ésta es en la que se tiran las hojas clandestinas, y en la que se editó la dedicada a combatir a los hombres de las izquierdas, con el título de «A los españoles», de cuya hoja fueron repartidos 15.000 ejemplares. También en este establecimiento fueron impresos varios folletos con grabados.

El periódico citado dice que si la Policía registra la casa de Guillermo Thormann, Diagonal, 377, entresuelo, encontrará una gran cantidad de folletos, libros y hojas clandestinas destinados a ser repartidos entre los españoles, y otros a ser enviados a Francia, con el fin de provocar desórdenes y huelgas.

También se denuncia en la citada información que el vicario de la Iglesia de la Merced recibe partes cifradas de Oporto y Lisboa, que envía al Consulado general de Alemania en esta ciudad, donde el consúl los entrega a D. Carlos Augusto Werder.»

PLAZA DE TOROS DE MADRID

EL CARTEL DE HOY

Duodécima de abono.
Se lidiarán seis toros, con divisa azul, blanca y amarilla, de la antigua y acreditada ganadería de doña Casimira Fernández, viuda de Soler, de Badajoz; y dos con divisa encarnada, caña y blanca, de la antigua y acreditada ganadería de D. Patricio de Medina Garvey, de Sevilla, para los diestros

MALLA, CELITA, ALGABENO II y NACIONAL
con sus correspondientes cuadrillas..

Nombre y señas de los toros.

- 1.º Aparatero, núm. 26, negro zaino, de Medina Garvey.
- 2.º Malgenio, núm. 35, negro, de la señora viuda de Soler.
- 3.º Zurito, núm. 5, negro, de Medina Garvey.
- 4.º Enfadado, núm. 42, berrendo en negro, de la señora viuda de Soler.
- 5.º Presumido, núm. 47, negro, de la señora viuda de Soler.
- 6.º Violeta, núm. 43, negro, de la señora viuda de Soler.
- 7.º Sueco, núm. 7, colorado, de la señora viuda de Soler.
- 7.º Periodista, núm. 29, negro, de Medina Garvey.

Sobrero. Chaquetón, núm. 79, colorado, de Gamero Clívico.

La corrida empezará a las cinco.

PROVINCIAS

Junta de Subsistencias.
Valencia, 9.—Presidida por el gobernador, se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias con una Comisión de los fabricantes de harinas para tratar del cargamento de trigo argentino, 1.700 toneladas, que traerá el vapor «Emilia Pérez».

Según las disposiciones de la Comisaría, se acordó comprar 200 toneladas para el abastecimiento de Castellón y el resto para Valencia.

La Junta acordó además interesar del comisario ordene incautaciones al precio de tasa en varias regiones trigueras de España hasta que llegue la cosecha.

Para el normal abastecimiento de la provincia faltan 7.000 toneladas, siendo indispensable se traigan para evitar el malestar de la misma.

Pruebas de un barco.
Santander, 9.—A las siete de la tarde de ayer se han hecho las pruebas del nuevo barco «Presen», arreglado en los talleres de los Sres. Corcho é hijos.

Es el antiguo cañonero español «Nueva España», adquirido por los navieros bilbaínos

Sres. Bartandiarán y Artaza, y tiene 200 toneladas.

El barco, empavesado, salió a alta mar llevando a bordo a los invitados, haciéndose las pruebas de velocidad y de resistencia. Después, en las oficinas de la casa, celebró un banquete, presidiéndolo el gobernador y concurriendo otras personalidades santanderinas.

El lunes se pondrá la quilla a un barco de 34 metros de eslora y 800 toneladas, el primero de una serie que va a construir por su cuenta la Casa Corcho.

Viaje del obispo.
Para asistir a los funerales que han de celebrarse por el arzobispo de Burgos, recientemente fallecido, irá el obispo de Santander. Huelga de obreros del campo.

Granada, 9.—Los obreros agrícolas del inmediato pueblo de Guadaortuna se han declarado en huelga y recorren los cortijos vecinos. Se teme que se produzcan sucesos desagradables.

La causa de la huelga es haber admitido al trabajo los patronos a obreros forasteros que cobran jornales inferiores.

Escasez de materiales.
Palencia, 8.—A causa de la escasez de materiales, siguen las obras paralizadas en el ramo de construcción.

Los labradores.
La Prensa local censura la circular del Sr. Ventosa.

Casas baratas.
Está pendiente de aprobación del Ayuntamiento un interesante proyecto de casas baratas para obreros.

Cesión de un cuartel.
Lugo, 8.—Acaba de otorgarse la escritura de cesión gratuita al ramo de Guerra, por parte de la Diputación y del Ayuntamiento, del soberbio edificio conocido por cuartel de las Mercedes, uno de los mejores de España.

Su valor se calcula en más de millón y medio de pesetas.

Huelga solucionada.
San Sebastián, 8.—Merced a las gestiones del alcalde ha quedado solucionada la huelga de constructores de carruajes, conviniendo la jornada de nueve horas.

Otras huelgas.
Se procura evitar la huelga de sastres y modistas, que está anunciada para el lunes próximo.

También se hacen gestiones para evitar la de metalúrgicos.

Varias huelgas.
Valencia, 8.—Las diversas huelgas planteadas de aserradores, zapateros y doradores continúan sin resolverse.

La de zapateros, sin embargo, es posible que se solucione pronto, por haber modificado los obreros sus primitivas condiciones.

Vinedo talado.
A un vecino del pueblo de Utiel le han talado un viñado, dejándole en el campo un cartel que dice: «Alma de pantera. Esto es el comienzo de la venganza de la Máscara de los dientes blancos.»

La Guardia Civil ha detenido a un sujeto como presunto autor.

Asamblea de Municipios

Primera sesión.
Salamanca, 8.—La sesión de la Asamblea de Municipios, celebrada hoy, ha sido laboriosa y ha estado más concurrida que la anterior.

El secretario da lectura al dictamen de la primera ponencia, la cual no ha podido armonizar las diversas tendencias de los vocales, porque unos dicen que es preciso favorecer al consumidor, sin perjudicar al productor. Todo debe hacerse equitativamente, pues cuando la necesidad apremia, debe obligarse a los dueños de subsistencias a que las cedan a precios remuneradores, en beneficio del consumidor.

Otros consideran que aquella resulta contraproducente en cuanto a cereales se refiere, porque se disminuye la producción, encareciéndose los precios, y piden la libertad del tráfico, favoreciendo al labrador para que produzca más.

También hay diferencia de criterio sobre si la tasa debe ser fija ó variable.

Queda, pues, a la discusión de los asambleístas.

Aprobó la conclusión relativa al aforo de la cosecha en las eras, proponiéndose que se haga extensivo a todos los artículos de subsistencias y primeras materias de producción.

Unanime propone que se adicione que los Municipios no necesitan Guardia Civil para efectuar las declaraciones de cosechas.

Segunda sesión.
Salamanca, 8.—En la sesión segunda mendeudaron los incidentes.

Se aprobó la ponencia sobre la tasa del trigo, pidiendo que el Gobierno la haga en seguida, teniendo en cuenta, al hacerla, los precios del coste de los abonos, el precio de labor, etc.; que el Gobierno prohíba el aumento de la renta de tierra, en vista de la situación de los labradores.

Se aprobó una proposición del concejal del Ayuntamiento de Salamanca D. José María Lamamio Clairac, que abarca los siguientes puntos:

1.º Que la tasa del trigo se haga oficialmente, con intervención de los propietarios para señalar los precios.

2.º Que se garantice al labrador el suministro de abonos a precio económico; y

3.º Que la tasa del trigo se haga juntamente con los elementos de la producción.

D. Filiberto Villalobos, diputado a Cortes por Béjar, llegado de Madrid con el exclusivo objeto de concurrir a esta Asamblea, presentó una proposición, que fué aprobada, para que el Gobierno autorice a los Municipios a incautarse del trigo destinado al pago de rentas, que se guardará para el consumo público, al precio medio que tuviera en la fecha que se hicieran los contratos de las fincas rústicas.

Dibujáronse variadas tendencias; pero la mayoría la aprobó, después de un extenso discurso del autor de la proposición.

AVISOS UTILES

Las **PÍLDORAS PINK** MATAN LA ANEMIA

SIERRA
compramos, con preferencia de carro, par serrat troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

AGUAS SULFUROSAS-AZODAS Alceda y Ontaneda
Escrofulismo, piel, herpetismo, catarros, vías respiratorias, etc., etc. Dos balnearios, dos hoteles, varias fondas.

Gran Hotel de Ontaneda
A CARGO DE KESSLER HERMANOS
Confort, pabellones lujo, parques, capilla, telégrafo, orquesta. Pensión, 12 pesetas en adelante. Niños, 8. Informes, Admor.

Reuma, catarros, cálculos, neurastenia, etc.

Termas Pallarés
(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Gran Casino-Teatro
ALHAMA DE ARAGÓN
Informes: Bolsa, 2 (antigua Bolsa), tel.º 1.763

CALDAS DE BESAYA (SANTANDER)

Aguas cloruradas sódicas fuertemente radiactivas. Temperatura, 35 a 37°. Curan reuma, artritis, ciática, gota, catarros, etc. Baños agua corriente. Hotel recientemente reformado, balneario con completa y lujosa instalación balnearia, casino con diversas distracciones, telégrafo y teléfono interurbano. Estación ferrocarril Norte a 70 mts. del hotel.



SANTONA (SANTANDER)

PATHANCHOIS
Exquisita pasta de anchoas trufadas MARCA ALBO
Especial para bocadillos y emparedados. Pídanse en tiendas, almacenes de coloniales y mantecerías.

Hostelle Rainost
Indicadísimo para enfermos de gripe y durante la convalecencia.
vino sin alcohol

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—(Compañía comedramática).—5,30 (con precios ordinarios). El santo varón.—10,30, El santo varón

GRAN TEATRO.—7. La España alegre y la reina del Carnaval.—10,30. La España alegre y la reina del Carnaval.—Butaca, 2 pesetas; general, 0,50.

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Aníola Plata).—7 (doble). El sitio de Gerona (norma éxito de risa).—10,45 (doble). El sitio de Gerona.

ZARZUELA.—4,30 (sencillo). La canción del olvido.—6. La sonata de Grieg y La canción del olvido.—10,30. La sonata de Grieg.

APOLO.—4,15 (doble). El niño judío (dos actos).—6,20 (especial). Las golondrinas (tres actos).—10,45 (especial). Las golondrinas (tres actos).

REINA VICTORIA.—6,45 (doble). El último mosquetero.—10,45. El amor en automóvil.

CIRCO DE PARIS.—A las 8 de la tarde y 10 de la noche.—Dos magníficas funciones cómicas.—Tres horas completas de espectáculo, sin ninguna interrupción, de alegría y regocijo.—Importante del día de las 12 Wozzons argentinas, en sus evoluciones y combinaciones; la maravillosa troupe japonesa, todos los clowns, bufos, comediantes de la compañía de circo de madame Vve. de William Parish.

TRIANON-PALACE.—6,30 y 10,30.—Cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de The Gertvans, Jesús Lázcano y despedida de Olympia D'Avigny.—Las variedades empezarán a las 7,30 y 11,30.—El lunes: debut de María Espoz y La Verma.

CINE IDEAL.—El domingo, grandioso y selecto programa.—Último día de El conde de Montecristo (septima jornada).—Evitado de las hermosas producciones El maniquí de Nueva York y Hilda. Flor de Holanda (gran creación de la genial Mary Pickford) y otras.—El lunes: estreno de la octava y última jornada de El conde de Montecristo, denominada El justiciero.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Abierto desde las 5.—Recorreo variado.—Té largo.—Restaurant.—A las 10, variedades y bailes de salón.

SALÓN MADRID.—DANCING BOMBILLA.—Frente estación tranvía de la Bombilla.—El sábado 8 tendrá lugar la inauguración de este gran Parque de recreo, que por la inmensidad del tiempo fué suspendida el jueves.—De 4 a 10, gran baile.—A las 10, gran sección de variedades.—De 1 a 10, la madrugada, colosal Soupers Tango.—Gran banda militar.—Orquesta Zinganes Maxvins.—Bailes 4 diario.

FRONTON MADRID.—A las 4,30 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 lances.—Ángel y Carmela contra Carmen y Ascensión.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 lances.—Matilde y Joaquina contra Peta y María Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Factor, 7.

